

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1984. január 20.                      bel                      p é n t e k  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

ujabb mezőgazdasági kombinátok /1. rész/

1984. január 20. - az állami gazdaságok országos központjának javaslatára négy gazdaságot - a balatonboglárít, a dalmandit, a hosszúhegyit és a komáromit -, amelyek megfelelnek a magas színvonalu termelési-szervezési feltételeknek, további fejlődésük gyorsítására a mém kombináttá nyilvánított.

az állami gazdaságok megalakulásuk óta eredményesen vesznek részt a nagyüzemi mezőgazdaság magas színvonalu anyagi-műszaki feltételrendszerének alakításában. soraikból is kiemelkedik a már korábban jóváhagyott nyolc kombinát munkája; eredményeik e gazdálkodási forma létjogosultságát bizonyították. termelési sikereik, magas hozamaik előkelő helyet biztosítanak számukra a mezőgazdasági nagyüzemek élvonalában. termelésfejlesztési lehetőségeik, s az, hogy pénzügyileg erősek és felhalmozó-képességük is nagyobb az átlagosnál, egyes ágazatokban lehetővé tette a termelés teljes vertikumának kialakítását. ez módot ad a bel- és külpiacon igényeinek rugalmas követésére, kielégítésére. a kombinátok egyúttal a vállalati vertikális integráció fejlesztésében is élen járnak. működési területükön kutató-fejlesztő bázist is létrehoztak, és az itt nyert tapasztalatokat megosztották a térségben tevékenykedő mezőgazdasági üzemekkel. az ipari vállalatokkal kialakított kapcsolati rendszerük szintén példamutató, és együttes gazdasági haszonnal jár.



az új kombinátok közül a balatonboglári somogy megye egyik legnagyobb árutermelő gazdasága. jelentős szőlőtermeléssel és borászati létesítményekkel is rendelkezik. a termékpályák összehangolása ebben az üzemben különösen jól sikerült. partneri együttműködés keretében átfogja a dél-balatoni borvidéket, és ebben a térségben egységes szakmai és fejlesztési szemléletet alakított ki. kutatási és oktatási tevékenységet is folytat. a dalmádi gazdaság - immár kombinát - a termőföld hasznosításában jár élen. erre alapozva magas színvonalon termelő hus- és tejtermelést alakított ki; termelés-szervezési eljárásait jól nyomon követhetően végzik, a gazdaságossági szempontok vezérlik. kutató-fejlesztő munkájában, továbbá a mezőgazdasági melléktermékek hasznosításában az elsők között van. a hosszúhegyi állami gazdaságban az egymásra épülő ágazatok, például a szőlőtermelés, -feldolgozás, borászat és pezsgőgyártás, valamint a helyi gabonatermesztésre alapított sertéshizlalás és az ezt kiegészítő hus- és huskészítmény-gyártás, továbbá az értékesítés jól működő integrációs láncban egyesül. az üzem jól segíti a társ állami gazdaságok és szövetkezetek, továbbá a kistermelők munkáját, termelését. /folyt. köv./

jf/kö/sa ie  
00.10 200184 2623

--

sb0002 4 150 mtib1002

ujabb mezőgazdasági ... /2. rész/

a komáromi mezőgazdasági kombinát példásan korszerű termelési szerkezettel és technológiával rendelkezik; a munkát itt az általános technológiai fegyelem jellemzi. a vertikális fejlesztések jól sikerültek. főként a gabonatermelésben és a husáru előállításában, a vágóhídi feldolgozásban tárták fel a helyi lehetőségeket - gazdaságosan és jövedelmezően. figyelemre méltó eredményeket értek el a vezetési munka korszerűsítésében, valamint az üzem- és munkaszervezésben. /mti/

jf/kö/sa ie  
00.10 200184 0537

--

sb0003 4 150 mtib1003

növeli exportját a móri állami gazdaság

1984. január 20. - termésének csaknem egynegyedét - 18.600 hektoliter bort - a tőkés piacon értékesíti az idén a móri állami gazdaság. svédországba, az nszk-ba és ausztriába szállít kiváló minőségű borából. kedveltek a móri borok a szovjetunióban is. oda ebben az évben palackozottan, illetve hordósan 39.500 hektolitert indítanak utnak.

a magyarányu export annak a két évtizedes tervszerű tevékenységnek az eredménye, amelynek során az állami gazdaság elvégezte az ötvenes években tönkrement borvidék rekonstrukcióját, és korszerűen művelhető, külföldön is keresett fajtákkal egészítette ki az ezerjót, a táj uralkodó szőlőjét, leánykát, rizlingszilvánit, traminit, veltelinit telepített. ötszáznegyven hektár termését dolgozza már fel, de ezen kívül még a környező termelőszövetkezetek szőlője is az állami gazdaság préseibe kerül. a környék természeti adottságait és borászati tradícióit kihasználva igyekeznek a történelmi borvidék híréhez méltó italokat érlelni, nagy gondot fordítva a minőségre. ezt több termesztési módszer szolgálja, s ennek érdekében kezdték meg tavaly és folytatják az idén a feldolgozó- és tárolókapacitás korszerűsítését. két év alatt 56,4 millió forinttal költséggel összesen harminchatezer hektoliter bor befogadására alkalmas tárolóteret építettek, illetve építenek. az új tárolókat a földbe süllyesztik és befedik, hogy tökéletesen temperálják a bennük levő nemes italt. a feldolgozó üzemben új szűrő-, szeparálógépeket állítanak munkába, s különféle szivattyukkal, kezelőberendezésekkel egészítik ki a meglévő technológiai sort. /mti/

dáv/fné/kö kz ie  
00.11 200184 1647

--

sb0004 4 150 mtib1004

magyar kemenceépítők külföldön

1984. január 20. - az idén mintegy 50 százalékkal bővíti konvertibilis exportját a hőtechnika építő- és szigetelő vállalat. a legnagyobb külföldi megbízás teljesítésére a napokban utazik el a vállalat mintegy 150 tagu építési csoportja az nszk-ba, ahol a salzgitteri acélgyár új kokszolókemencéjét építik fel. az nszk-beli otto céggel kötött szerződés szerint alig hat és fél hónap alatt végzik el az 54 kamrás, mintegy 8.000 köbméteres kemence tűzálló falazatának építését. ebben a munkában rendkívül magas műszaki és minőségi követelményeknek tesznek eleget. geodéziai műszerekkel irányítják a tűzálló falazat építését, hogy pontosan tartsák a megadott méreteket, s az eltérés az egy millimétert se érje el. néhány hónappal ezelőtt hollandiában átadott két kokszolókemencéjük alapján győződhetek meg az nszk-beli cég szakemberei kiváló minőségi munkájukról, s ennek köszönhető a mostani megbízást. augusztus közepére vállalták a salzgitteri kemence átadását, s ezért három műszakban, éjjel-nappal dolgoznak majd a magyar kemenceépítők.

algéria üvegipara már hagyományos partnere a hőtechnika vállalatnak, amelynek dolgozói a kemencefelújítási munkálatokban vesznek részt. legújabb megbízásukra az idén építik fel az iparág legnagyobb üvegolvasztó kemencéjét. továbbá dolgoznak hollandiában is. megbízóik olyannyira elégedettek a munkájukkal, hogy most tárgyalásokat kezdtek harmadik piaci közös munkák elvégzéséről. a tervek szerint a vállalat idei konvertibilis exportjának értéke megközelíti majd a 30 millió dollárt. /mti/

sb/gg/kö sl ie  
00.12 200184 1600

--

sb0005 4 160 mtib1005

benzinspóroló sebességjelzők

1984. január 20. - az energiatakarékos közlekedés és a jobb forgalomirányítás érdekében sebességjelző készülékeket helyeznek el a szentendrei út két oldalán: a kifelé vezető utpályán - a raktár utcától a munkácsy mihály utcáig - 14, a befelé jövő utszakaszon - a városhatártól a bogdáni utig - 15 berendezés segít majd a gépkocsivezetőknek a takarékos vezetésben. a munkálatok s a fővinform tájékoztatása szerint még az év első negyedében befejeződnek.

a mikroszámítógéppel vezérelt berendezéseket a jelzőlámpás csomópontok előtt szerelik fel. a készülékek azt a sebességet mutatják, amellyel a gépjárműnek a sebességjelző és a jelzőlámpa közötti távolságot célszerű megtennie. ha a készülék által javasolt sebességgel halad a gépkocsi, akkor a következő, jelzőlámpával irányított csomóponton sebessége változtatása, vagy megállás nélkül haladhat át. a berendezés összhangban van a jelzőlámpa periódusidejével is: minél kevesebb másodperc van hátra a zöld jelzésből, annál jobban növekszik az ajánlott sebesség. előfordulhat, hogy néhány másodpercig a sebességjelző sötét marad. ekkor ugyanis a járművezetőnek - ahhoz, hogy zöld jelzést kapjon a lámpánál - vagy a megengedett sebességnél gyorsabban vagy pedig irreálisan kis sebességgel kellene haladnia.

az előzetes forgalomszámlálás alapján a berendezésektől - melyek a villamosberendezés és elektronikai vállalat termékei - naponta 500 liter benzin megtakarítását várják a szakemberek. a készülékek nem teljesen ismeretlenek a járművezetők előtt, hiszen az m3-as autópályán már működik belőlük néhány. a jövőben a soroksári uton is folytatják a sebességjelző készülékek elhelyezését. /mti/

na/pá/sa ag ie  
00.12 200184 1715

--

sb0006 4 150 mtib1006

cikória - exportra

1984. január 20. - befejeződött a cikória feldolgozása a győri keksz- és ostyagyár jánossomorjai üzemében. ez az ország egyetlen cikória üzeme. a most befejeződött szezonban 17 ezer tonna cikóriát vásárolt fel a közelében lévő termelőszövetkezetektől, s abból 4300 tonna aszalványt készített. a kétharmad részét tőkés országokba, közöttük svájcba, az nszk-ba, angliába és japánba szállítják. szinte mindenütt a koffeinmentes kávék készítéséhez használják. a világpiacon növekszik a koffeinmentes kávék forgalma, ezért a cikória-aszalvány is kapós. az idén éppen ezért növelik a termőterületét és a következő szezonban a mostaninál jóval több aszalványt készítenek. /mti/

cser/sza/sa kz ie  
00.13 200184 0724

--

sb0007 4 150 mtib1007

hivatal konténerben

1984. január 20. - hatalmas konténer érkezett szombathelyre: a 7. számú postahivatal működik majd benne egy kerek esztendeig. a 15 négyzetméter alapterületű, két és fél méter magas fémdoboz lesz vas megében az első konténer-hivatal.

a megoldás a soproni postaigazgatóság dolgozóinak ujitása. ott alkalmazzák, ahol a postahivatal működése közben nem tudják megoldani a feltétlenül szükséges javításokat, felújításokat. két szobát 5 ha az 1. szobát 30 négyzetméter alapterületű. /mti/

kre/kö kz ie  
00.13 200184 0558

--

sb0008 4 160 mtib1008

dokumentumsorozat a cia-ról

1983. január 20. - az amerikai hirszerző hivatal, a cia tevékenységét bemutató 4 részes amerikai dokumentumfilm-sorozatot tűz műsorára a közeljövőben a magyar televízió. a műsor készítői - allan francovich és howard dratsch - régi filmhíradók, kongresszusi vizsgáló bizottságok munkáját megörökítő filmfelvételek, egykori és mai cia-alkalmazottakkal, szakszervezeti vezetőkkel, politikai menekültekkel, amerikai elnökökkel és nagykövetekkel, valamint újságírókkal készített interjúk felhasználásával adnak képet a cia három évtizedes tevékenységéről.

több mint háromezer percnyi korabeli dokumentum és 120 órányi interjú összesűritésének eredményeként tárul a nézők elé az amerikai kémiszervezet működése. tájékoztatást kapnak többek között arról, hogy a nyugat-európai szakszervezetek soraiba hatolva felforgató tevékenységet folytattak, fidel castro megölésére szövetkeztek, s segítséget nyújtottak a latin-amerikai országok és irán titkos rendőrségének.

a február 1-től, szerda estérként képernyőre kerülő filmsorozatot szinte az egész világon vetítették. /mti/

kj/sa km ie  
00.14 200184 1132

--

sb0009 4 160 mtib1009

eddig ismeretlen petőfi-portré a gyöngyösi muzeumban

1984. január 20. - petőfi sándor egy eddig ismeretlen portréja került a gyöngyösi mátra muzeum tulajdonába. a féltve őrzött rézkarcot szekeres pálné gyöngyösi lakos ajándékozta az intézménynek. elmondása szerint a kép dédnagyapjától maradt rá, aki hadnagyként szolgált az 1848-as szabadságharc idején a 14. zászlóaljban. később egy hajózási vállalatnál dolgozott, s kapcsolatba került a petőfi társaság tagjaival. az ő közreműködésükkel jutott hozzá a bécsben készült rézkarchoz.

a szakemberek szerint a mátra muzeum birtokába került 34x25 centiméteres rézkarc a költő hiteles ábrázolásának tekinthető. a maga nemében teljesen egyedülálló, nem szerepel a petőfi-gyűjteményben.

a művész férfias, távolba néző tekintettel, dus bajusszal, göndör hajjal, kihajtott inggallérral, a kezében papirtekercssel örökítette meg a költőt.

szekeres pálné a petőfi-portréval együtt a szabadságharc idejéből származó nemzetőr szalagot is átadott a muzeumnak.

a petőfi-portrét rövidesen kiállítják a gyöngyösi mátra muzeumban. /mti/

kov/lné/sa kz ie  
00.14 200184 1127

--

sb0010 4 160 mtib1010

észak-magyarországi képzőművészek nemzetközi kapcsolatai

1984. január 20. - az idén tovább bővíti nemzetközi kapcsolatait a magyar képzőművészek észak-magyarországi területi szervezete. a borsod, heves és nógrád megyében élő alkotókat tömörítő szervezetnek eddig bulgáriai, szlovákiai és szovjetunió-beli művészekkel voltak kapcsolatai. most az ndk-beli freiberg képzőművészeit is bevonják az együttműködési körbe. a program szerint a miskolci művésztelepen élő és alkotó képzőművészek külföldi költöztetése az idén a szovjetunió-beli vologdában töltött egy hónapot, a szovjet festők múlt évi miskolci tartózkodásának viszonzásaképpen. a kölcsönös látogatások idején készített alkotásokból az idén először közös kiállítást is rendeznek: miskolcon április 4-én, vologdában pedig november 7-én

nyílik meg a tárlat. a csoporthoz tartozó nógrádi képzőművészek a besztercebányaiakkal alakítottak ki széles körű együttműködést. ennek eredményeként alkotásaikat a szlovákiai városban kiállításon mutatják be. a nógrádi képzőművészek az idén is megrendezik salgótarjánban a nemzetközi művésztelepet, amelyre bolgár, csehszlovákiai, finn és szovjet művészeket hívtak meg. az egriek a bulgáriai turgovistével és a szovjetunió-beli csebokszárral tartanak kapcsolatot, rendeznek kölcsönös kiállításokat. /mti/

kör/tné/sa kz ie  
00.15 200184 1319

--

sb0011 4 170 mtib1011

## sárvári Lovasok

1984. január 20. - bekapcsolják az idegenforgalomba a sárvári állami gazdaság több tízezer hektáros vadászterületét. a hatalmas vadaskertben sportlovakat is tenyésztene. erre alapozva lovagló iskolát nyitottak. hamarosan helyreállítják az egykori fedett lovardát, patkoló műhelyt, kocsiszint és vendégistállót rendeznek be. a vadaskert területén lévő kastélyt, tiszszobás, szaunával is ellátott kulturált vadászházzá, szállodává alakítják át. megteremtik a lovaskocsikázás lehetőségét, teniszpályákat, az erdőben pedig kényelmes pihenőket, szalonnasütőket alakítanak ki. tervezik, hogy évente egy alkalommal, augusztus 20-án, nagyszabású lovasversenyt és -bemutatót is tartanak. /mti/

lér/sa kz ie  
00.16 200184 0728

--

sb0012 4 170 mtib1012

## telt ház a balatoni madárszállóban

1984. január 20. - európa „madár-idegenforgalmának”, egyik legfontosabb tranzitállomásán, a balatonon, évtizedek óta nem láttak amyi vándormadarat, mint ezekben a napokban. a tó nádásokkal övezett, szélvédett helyein és a hévforrások környékén a különféle madarak tizezrei vendégeskednek. a vadkacsák a tóban keresik, s találják táplálékukat, a vetési ludak viszont csak szállónak használják a balatont: reggelente innen indulnak népes „v”, alaku csapatokban a kisalföldre és a somogyi dombvidékre. ott a vetéseken legelnek. a kis-balaton környékén, a héviz-csatorna befolyójánál jégmadarak tanyáznak. ott telet az a néhány öreg kócsag is, amelyik nem vállalkozott a hosszú és bizonytalan vándorútra. a zala folyó torkolatánál már hetek óta néhány hattyupár élvezi az őszi enyhe időjárást.

a partvidék déli lejtőjü hegyoldalain, ahol pattanásig feszültek a mandularügyek, tavaszi hangon „nyitnikék”, -et mond a cinke, miközben a fákon, mintegy társbérletben, északi vidékekről érkezett csonttollu madarak pihennek. /mti/

szé/mné/sa kz ie  
00.16 200184 1102

--

sb0013 4 160 mtib1013

## középkori „tüjártó”, műhely pecsett

1984. január 20. - a középkori pécs ismét hallat magáról: egy xvi. századi ötvös- és fémműves műhely maradványaira bukkantak a történelmi városközpontban. a hajdani kézműves termékei között szépen megmunkált tüket és gyűszűket találtak. a török defterek /adórajstromok/ szerint több „tüjártó”, azaz tügyártó mester dolgozott a hódoltsági városban, kárpáti gábor régész véleménye szerint ezek egyikének műhelye lehetett. az épület még a középkorban tűzvész martalékává vált, a fémtárgyak azonban megmaradtak.

a város központjában, a jókai tér és a széchenyi tér sarkán, egy régi ház helyreállítása során kerültek napvilágra a műhelyleletek. valamennyi a hajdani iparüzés magas színvonaláról tanuskodik. a tükön és gyűszűkön kívül szép kövesgyűrűket és diszes késnyeleket őrzött meg a föld mélye. a velük együtt meglelt ferdinánd-pénzermék viszonylag nagy pontossággal datálják a műhely létezését, illetve elpusztulását, ami 1570 tájára tehető.

az utóbbi időben előkerült régészeti leletek arról tanuskodnak, hogy a középkor évszázadaiban kézműves negyed fejlődött ki a város közepén. a hajdani piac téren /a mai széchenyi téren/, és az attól délre fekvő utcákban különféle ipari műhelyek egész sora dolgozott. /mti/

igó/sa kz ie  
00.17 200184 1295

--

sb0014 4 130 mtib1014

pályázat zenésztiszthelyettes-képző szakközépiskolára

1984. január 20. - a honvédelmi minisztérium jelentkezésre hívja fel az általános - elsősorban a zenei - iskolák nyolcadik osztályos fiutandulóit, akik vonzódnak a katonai életpálya és a zenészi hivatás iránt, s vállalják, hogy tanulmányaik befejezése után a magyar néphadseregben zenésztiszthelyettesként teljesítenek szolgálatot.

az iskola - képzési ideje öt év - budapesten a zalka máté katonai műszaki főiskolán, a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola kihelyezett tagozataként működik. a felvételi követelményeknek megfelelő tanulók az iskola növendékeiként, az ötödik évben tiszthelyettes-hallgatóként folytatják tanulmányaikat. ezek befejezése után tiszthelyettesi rendfokozattal, középiskolai végzettséggel /érettségivel/ a magyar néphadsereg fuvós-zenekaraiban kezdik meg szolgálatukat. a tanulók teljes és ingyenes ellátásban /kollégiumi elhelyezés, étkezés, tanszer, ruházat, hangszer, tanulmányi pótlék, zsebpénz és kulturális, sporteszközök/ részesülnek.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, egészségügyi alkalmasság, hivatástudat, rátermettség a katonai szolgálatra, középiskolai tanulmányokra és zenei oktatásra /fuvós és ütőhangszer/, illetve zenei előképzettség. a pályázók a jelentkezési lapot a megyei hadkiegészítési és területvédelmi /budapesten a fővárosi hadkiegészítő/ parancsnokságtól, illetve az általános iskola igazgatójától szerezhetik be. a jelentkezés nem zárja ki más közép- vagy szakmunkásképző iskolákba történő jelentkezés egyidejű lehetőségét.

érdeklődni személyesen, vagy levélben lehet az iskola igazgatóságán /magyar néphadsereg, zenész tiszthelyettesképző szakközépiskola, budapest, pf. 12/z ix., üllői ut 133. alatt/. a pályázati határidő: január 31. /mti/

és/ka/km/gw ie  
00.17 200184 1816

--

sb0015 4 150 mtib1015

fonva cernáz

1984. január 20. - korszerű fonva cernázó szerkezeteket szerelnek a magyar posztógyár dunaujvárosi fésűsfonodájában a gyűrűsfonógépekre. ezzel a gyűrűsfonás után következő művelet feleslegessé válik. ez egyszerű szerkezet révén a gépek teljesítménye is 80 százalékkal emelkedik, ami egyben jelentős energia- és anyagmegtakarítással jár.

a dunaujvárosi fésűsfonodában tavaly a hat gyűrűsfonógépen 350 tonna fésűscernát gyártottak, az idén ugyanazokon a gépeken 627 tonna készül az nszk-ból vásárolt új szerkezetek alkalmazásával. a 277 tonnányi „nyereség”, feleslegessé teszi újabb négy gyűrűsfonógép beállítását, annak kezelőszemélyzetét, az üzemeltetéshez szükséges áramot, s ráadásul 5 százalékkal csökkenti a hulladék keletkezését, mely önmagában egymillió forint megtakarítást jelent évente. /mti/

sas/fné/sa kz ie  
08.50 200184 0889

jelentős mennyiségű elektromos

--

sb0016 4 180 mtib1016

esik a hó - nincs fennakadás a közlekedésben

1984. január 20. - az ország nyugati részében és a fővárosban havazás kezdődött az éjszakai, illetve a hajnali órákban, amely azonban - legalábbis a reggeli órákban - nem okozott nagyobb fennakadást a közlekedésben. az utinform jelentése szerint a járművezetők sikosságra számíthatnak a 8-as főközlekedési úton a veszprémi megyehatár és márkó között, a 71-es úton aszfó és zánka, a 75-ösön bak és lenti, a 84-esen uzsa térségében, valamint a 86-os ut zala megyei szakaszán. az alsórendű úthálózat szórványosan síkos, elsősorban fejér, nógrád, pest, vas és zala megye területén, illetve a bakony, a bükk, a mátra és a mecsek mellékutjain.

a szél miatt általában nincs köd az ország területén, csupán veszprém megyében található 50-100 méter látótávolságu ködfoltok, valamint putnok térségében korlátozódik a látás 100-200 méterre. /mti/

i/kj/zsu olt  
08.52 200184 0918

--

bel

- 12 -

1984.01.20.

sb0017 4 150 mtib1017

szerkesztőségek figyelmébe!

1984. január 20. - technikai okok miatt megismételjük mai mtib1007. sz. /hivatal konténerben/ hírünket.

x x x

hivatal konténerben

1984. január 20. - hatalmas konténer érkezett szombathelyre: a 7. számú postahivatal működik majd benne egy kerek esztendeig. a 15 négyzetméter alapterületű, két és fél méter magas fémdoboz lesz vas megében az első konténer-hivatal.

a megoldás a soproni postaigazgatóság dolgozóinak ujitása. ott alkalmaznak, ahol a postahivatal működése közben nem tudják megoldani a feltétlenül szükséges javításokat, felújításokat. két változatát használják. az egyik 15, a másik 30 négyzetméter alapterületű. /mti/

kre/kö kz ie zsu olt  
09.07 200184 0722

--

sb0018 4 130 mtib1018

elhunyt streim zoltán

1984. január 20. - streim zoltán, a szocialista hazáért érdemrendnyugalmozott pénzügyminisztériumi főrevizor, aki 1932 óta volt a párt tagja, 73 éves korában elhunyt. temetése 1984. január 24-én, kedden, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

*Titkarság*

az mszmp vii. kerületi bizottsága  
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége  
pénzügyminisztérium

/mti/

mi/ag/zsu olt  
09.16 200184 0563

--

bel

- 13 -

1984.01.20.

sb0019 4 130 mtib1020

elhunyt pető jános

1984. január 20. - pető jános a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1931 óta volt a párt tagja 87 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1984. január 25-én, szerdán 14 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

az mszmp vii. kerületi bizottsága

/mti/

mi/ag/zsu olt  
10.41 200184 0351

--

sb0020 4 130 mtib1019

központi orvosi ügyeletek városokban, falvakban /1.rész/

1984. január 20. - országszerte tovább fejlesztik az orvosi ügyeleti szolgálatok korszerű rendszerét, amelyet főleg az ötnapos munkahét bevezetése során kezdtek kialakítani. a cél: a körzeti és az intézeti rendelések befejezése után - éjszaka, szombaton és vasárnap - is megfelelő orvosi ellátásban részesíték az arra rászoruló városi és vidéki lakosokat.

mindennapi központi ügyeletet szerveznek békés megyében például: ennek révén hétköznap délután 5 órától másnap reggel fél 8-ig, hét végén péntek délutántól hétfő reggelig részesítik orvosi kezelésben a sürgős ellátást igénylő betegeket. a központi ügyeletek helye immár állandó, az ügyeletes orvosok rádió adó-vevő készülékkel folyamatos kapcsolatot tartanak a megye ötven egészségügyi intézményével. hat városban és három nagyközségben már rendszeressé vált az orvosi ellátás, s a következőkben a csanádi nagyközségben teremtik meg ennek a lehetőségét. állandó központi ügyeleti szolgálat van somogy megyében kaposvár, barcs, marcaliban, nagyatád és siófokon. a többi nagyobb településen hétfői központi, a kisközségekben összevont ügyeletet tartanak.

hétfői központi orvosi ügyelet, - amely ezideig csak a megye hat városában és kunszentmiklóson volt - tíz nagyközségben is a lakosok rendelkezésére áll bács-kiskun megyében. a kisközségek ügyeletei két-három település sürgős eseteit látják el hétfőn. javították az orvosi ellátás feltételeit is. a kecskeméti és a

*[Handwritten signature]*

kiskunhalasi kórházban betegfelvételi osztályt létesítettek, lehetővé tették a gyors diagnosztizálást. a közeljövőben a bajai kórházban szerveznek ugyanilyen osztályt. kiskunfélegyházán betegfelvételi részleget, kalocsán pedig felvételi csoportot alakítottak. a kórházakban a röntgen és a laboratóriumok 12 órán át teljesítenek szolgálatot. a kisközségekben közvetlen telefonvonalon vagy cb-rádióon lehet orvosi segítséget kérni. a sürgős gyógykezeléshez szükséges gyógyszerhez is hozzájuthatnak a betegek, mivel a központi ügyeletek székhelyén megszervezték a gyógyszerügyi ügyeletet is, a kisközségekben pedig a körzeti orvosoknál több mint hetvenféle gyógyszer kapható. csongrád megyében szegeden, makón, hódmezővásárhelyen, szentesen, csongrádon és kistelek nagyközségben működnek ügyeleti központok hétvégén. mórhalom nagyközség körzetében, a kiterjedt tanyavilágban jelenleg három körzeti orvos tart ügyeletet, s majd a kisteleki tapasztalatokat figyelembe véve szervezik meg a központi ügyeletet. /folyt. köv./

me/gg/s

10.42 200184 2548

--

sb0021 4 130 mtib1021

központi orvosi ügyeletek... /2. rész/

a megye kórházaiban az ügyeletet orvos szükség esetén szakorvosok vizsgálatát kéri, a belgyógyászatokon 4-4 ágyat tartanak fenn a hét végén érkező betegeknek. a laboratóriumi és a röntgen osztályokon szombatonként és vasárnap is dolgoznak.

az egrri kórházban ez év elejétől nemcsak szombaton és vasárnap, hanem a hét más napjain is a 16 ágyas felvételi részlegben helyezik el az összes ujonnan beutalt betegeknek: itt a diagnosztizálók közreműködésével vizsgálják meg, majd a megfelelő osztályon gyógykezelik őket.

ügyeleti szakorvosok, ápolók csoportja gondoskodik az ügyelet idején beutalt betegek gyors, szakszerű vizsgálatáról, kezeléséről a győr-megyei kórházban. az ügyeletet sebészorvos, ha szükségesnek véli, kórházba hívja a készenléti szolgálatot teljesítő szakorvosokat, akik a laboratóriumi és a műszeres vizsgálatok révén



rövid időn belül képet kaphatnak a beteg állapotáról, betegségéről, és megkezdhetik a gyógyítást.

/mti/

me-sam-lak-káp-dén-kov-mz/gg/s km ie

10.42 200184 1044

--

sb0022 4 150 mtib1022

jégoldó és tisztító

1984. január 20. - oldja a jeget és tisztítja a gépkocsis ablakát a magyar ásványolaj és földgázkiszérleti intézet új vegyülete. az újdonság télen és nyáron egyaránt használható, hiszen nagyobb koncentrációban a jég és a pára képződést gátolja, vízzel hígítva pedig fényes ablakot garantál. az új szer 2xs jelű mechanikus szórófejjel ellátott, utántölthető flakonokban kerül majd forgalomba. /mti/

bév/mné/kz/zsu ie


10.43 200184 0451

--

sb0023 4 150 mtib1023

tizennyolc milliárd forint értékű termék a tiszai vegyi kombinátból

1984. január 20. - a jelenlegi kilátások szerint az idén sem lesznek értékesítési gondjai a tiszai vegyi kombinátnak. a leninvárosban működő nagyüzem ebben az évben több mint 18 milliárd forint értékű terméket állít elő, s ebből csak 3 milliárd forint értékű külföldön talál vevőre. érvényes szerződéseik szerint a rubelelszámolásu exportjuk értéke erősen megközelíti a 100 millió rubelt, a rubelelszámolásu piácokon pedig 69 millió dollár értékű vegyipari termék értékesítésével számolnak. az utóbbi az elmúlt évihez képest 16 százalékos növekedést jelent.

 Fa konvertibilis

a hazánk legnagyobb vegyipari üzemének számító gyáróriás az idén polipropilénből csaknem 900 tonnát készít és értékesíti.

a gyárban készülő etilén jelentős része csővezetéken jut el egy hazai és egy külföldi vegyipari nagyüzembe - a borsodi és a szovjetunióbeli kalusi vegyi kombinátba továbbfeldolgozásra.

a tiszai vegyi kombinát olefintermékei, különböző műanyagai, műtrágyái és festékei az idén már szinte a világ minden részébe eljutnak. nyugat-európa valamennyi országa szerepel a megrendelők listáján; új piacokat közel- és távol-keleten, thaiföldön, kanadában és dél-amerikában találtak. örvendetesen növekszik a külföldi kereslet a kombinátban gyártott kiváló minőségű biafol fólia és a különféle konfekcionál műanyagok iránt. az utóbbiak körében újdonságnak számít a nagy szilárdságú pántolószalaggal, kézzel rögzíthető csatrendszerrel, műanyag fogantyúval ellátott, ennek főként az áruházak látják majd hasznát. alkalmas rádiók, televíziók csomagolására és biztonságos szállítására. /mti/

Polipropilén csomagolóanyag

tre/tné/s kz ie

10.44 200184 1758

--

sb0024 4 160 mtib1024 /közönségszolgálat/

változás a balaton-part építéshatósági hálózatában

1984. január 20. - január elsejével városi jogot kapott balatonalmádi nagyközségi közös tanácsa. az ezzel együttjáró 1. fokú építési hatósági feladatkör a balaton északi partjának körülbelül az egynegyedére terjed ki. ezentúl a balatonalmádi városi jogú nagyközségi közös tanács műszaki osztálya /széchenyi sétány 1./ gyakorolja alsóórs, felsőórs, lovas, balatonalmádi, szentkirályszabadja, balatonfüzfő, litér, balatonkenese, balatonakarattya, balatonvilágos, balatonfőkajár, csajág és küngös községek közigazgatási területein az építéshatósági feladat- és jogkört.

a tanács műszaki osztálya hétfőn 7.30-16, szerdán 7-18 és pénteken 7.30-15 óra között tart ügyfélfogadást. /mti/

szé/nné/kz/zsu ie

10.44 200184 0771

--

sb0025 4 130 mtib1025

tovább bővül a vezetékes vízellátás zalában

1984. január 20. - társulati úton együttesen mintegy száz millió forintos költséggel bővítik az idén zala megyében a vízvezeték hálózatot. az év végéig nyolc községben és lenti város egyik körzetében 8-10 ezren jutnak jó ivóvízhez. az egyéb vízügyi fejlesztések közül kiemelkedik zalaegerszeg második 10 ezer köbméter kapacitású szennyvíztisztítójának építése. ennek az átlagosnál is nagyobb jelentősége van azért, mert az ebből kikerülő víz a zala folyóba, illetve a balatonba jut. szennyvíztisztító épül pacska községben is.

nagy erők bevonásával folytatódik a kis-balatoni vízvédelmi rendszer kialakítása. a kivitelezők már eddig egy éves előnyre tettek szert, így már ebben az évben megkezdődik az első 21 négyzetkilométer kiterjedésű tározó elárasztása, s ezzel egyidőben hozzáfognak a második, 60 négyzetkilométeres tározó kialakításához. /mti/

tóa/kné/kz/zsu ie

10.45 200184 0932

--

sb0026 4 150 mtib1028

pihenő és kiránduló erdők szolnok környékén

1984. január 20. - hatszáz hektáros városerdőt, egészséges levegőt árasztó zöldövezetet vontak szolnok köré. a környezetvédelem szempontjából is jelentős tölgy-, bükk-, akác- és nyárültetvények a jövőben pihenő- és kiránduló erdőül is szolgálnak. viszonylag közel vannak a város új lakótelepeihez, s így különösen alkalmasak arra, hogy valóságos „oázisai” legyenek a modern háztenger lakóinak. a városi tanács tervei szerint elsőként az új széchenyi lakótelepen élő több ezer család szomszédságában lévő új erdőben, továbbá az 1919-es emlékparkban teremtik meg a kirándulás, az erdei sportolás, a szabadidő hasznos eltöltésének a feltételeit. a tanács ugyanakkor nagy figyelmet fordít az értékes zöldövezetek, szabadidőközpontok, parkok természeti értékeinek a védelmére. egyebek között fásítási alapot hoznak létre. erre az alapra kell befizetni a természet, a fák rongálóiira kivetett bírság összegét, amelyeket aztán a kár helyreállítására, illetve a további fejlesztésre használhatnak fel. /mti/

end/s kz ie

10.45 200184 1072

--

sb0027 4 180 mtib1029

munkagépek takarítják a havat a fővárosban

1984. február 20. - a hajnali órákban megkezdődött erős havazás következtében délelőttre már 5 centiméteres hótakaró borította budapestet. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat mintegy 110 cél- és munkagépe és több, mint 700 rendkívüli hőmunkás kora reggeltől dolgozott, hogy a munkába indulók megtisztított utakon, hidakon és felüljárókon közlekedhessenek. /mti/

i/kj/ag/zsu olt  
10.46 200184 0445

--

sb0028 4 160 mtib1030

emlékezés kulich gyulára /1. rész/

1984. január 20. - kulich gyula szabómunkás, a magyar kommunista és ifjúsági mozgalom kiemelkedő személyisége születésének 70. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek pénteken a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

emléktáblájára a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke és győri imre, az országos közművelődési tanács elnöke, a kb tagjai helyezték el a megemlékezés virágait. a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága képviselőjében szandtner iván, a kb titkára és spiller teréz, a kb tagja; a ruházat ipari dolgozók szakszervezete részéről fekete sándorné és bugár jános, a központi vezetőség tagjai koszoruztak. a kegyelet, a tisztelet virágait elhelyezték családjának tagjai, volt harcostársai, a nevét viselő szakközépiskola és kollégium képviselői.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.  
/folyt.köv./

ri/mi/ag/mz olt

10.47 200184 1015

--

sb0029 4 160 mtib1031 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1984. január 20. - a katona józsef színház igazgatósága közli, hogy a január 22-én, vasárnap délután fél háromra meghirdetett „két bagatell” című előadás helyett a „stilusgyakorlat”, kerül színre. a megváltott jegyek érvényesek, vagy - legkésőbb az előadás kezdetéig - a színház pénztárában visszaválthatók. /mti/

k cs/ag/mz olt

10.48 200184 0364

--

sb0030 4 180 mtib1032

Lottószámok

1984. január 20. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 3. heti sorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki: 2, 4, 28, 37, 55. /mti/

pá/mz olt

10.48 200184 0220

--

sb0031 4 130 mtib1033

elhunyt vass benjámín

1984. január 20. - vass benjámín, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1928-tól volt tagja, 78 éves korában elhunyt. temetése január 24-én 3 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.



bel

- 20 -

1984.01.20.

az mszmp xx. kerületi bizottsága  
a közalkalmazottak szakszervezete

/mti/

ka/ag/zsu olt  
10.49 200184 0369

--

sb0032 4 160 mtib1034

felvételi hirdetemény a színház- és filmművészeti főiskolára

1984. január 20. - a színház- és filmművészeti főiskola felvételt hirdet az 1984/85-ös tanévre színészsakra és előfelvételt hirdet az 1985/86-os tanévre film- és televíziórendező, valamint film- és televízió operátor szakokra.

a felvételre érettségizett, vagy az 1983/84-es tanévben érettségiző fiatalok jelentkezhetnek. a film- és televíziórendező, illetve operátor szakokon előnyben részesülnek azok, akik néhány évet munkában töltöttek, vagy felsőfoku tanulmányokat folytattak.

felvételi korhatár: színészsakon 22 év, film- és televíziórendező és operátor szakokon 26 év. a jelentkezés - a választott szak feltüntetésével - írásban történik, melyhez mellékelni kell: a jelentkezési lapot; az iskolai végzettséget igazoló bizonyítványt; az önéletrajzot; az orvosi véleményt; és a 150 forint vizsgadíj befizetését igazoló postai csekkszelvényt.

a művészeti főiskolákra jelentkezők - az érvényes rendelkezések értelmében - egyidejűleg egy másik egyetemre vagy főiskolára is jelentkezhetnek. a felvételre jelentkezés határideje: 1984. március 15.

cím: színház- és filmművészeti főiskola tanulmányi osztály, 1088 budapest vas utca 2/c. /jelentkezési lap, és a vizsgadíj befizetéséhez szükséges csekklap a főiskolán beszerezhető./ /mti/

mi/ag/mz olt

10.49 200184 1349

--

bel

- 21 -

1984.01.20.

sb0033 4 130 mtib1037

emlékezés kulich gyulára .../2. rész/

kulich gyulára emlékeztek budapesten a viii. kerületben is: a róla elnevezett téren álló szobrát a kerületi párt- és kisz bizottság, valamint a városrész tanácsának képviselői koszorúzták meg. /mti/

ri/pá/ag/zsu olt  
12.03 200184 0270

--

sb0034 4 130 mtib1039

elhunyt buglyó istván

1984. január 20. - buglyó istván, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1929 óta volt a párt tagja, hetvenhárom éves korában elhunyt. temetése január 24-én 14 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

az mszmp debreceni városi bizottsága

/mti/  
tár/éva/az/mz olt  
12.09 200184 0342

--

sb0035 4 170 mtib1040

megégett a tojás

1984. január 20. - tüzesethez riasztották pénteken hajnalban a miskolci és a diósgyőri tűzoltókat; a diósgyőri vasgyári piacon égett egy háromszor három méteres alapterületű, alumínium oldalú, hungarocell borítású elárúsító bódé. a tűzoltók rövid idő leforgása alatt megfékeztek a lángokat. a kis építmény belseje azonban teljesen kiégett és a tűz martaléka lett a benne tárolt több ezer tojás is. a tüzet az okozta, hogy az elárúsító épület tulajdonosa - a fagytól féltvén a tojást - bekapcsolva hagyott egy elektromos hőszugárzót. /mti/

bas/tné/az/zsu olt  
12.09 200184 0590

1984.01.20.

- 22 -

bel

sb0036 4 150 mtib1041

harmincöt ezer tonnával több bauxit kincsesbányáról

1984. január 20. - a fejér megyei bauxitbányák vállalat négy korszerűen gépesített bányüzeme - melyek központja kincsesbánya - adja az ország bauxittermelésének egyharmadát. az idén termelésbe lép a szomszédos veszprém megyéből fenyőfő, az új bánya feltárását 1982 elején kezdték meg és 1985 végén fejezik be; a munkálatok költsége 1,3 milliárd forint. ez az üzem az év második felében már bauxitot ad a hazai timföldgyártásnak.

tavaly gondban voltak a kincsesi bányászok, az alumínium világpiaci árának zuhanása fékezte tevékenységüket: a tervezettnél kevesebb - 685 ezer tonna - bauxitot termeltek. százharmincmillió veszteséggel kezdték meg az évet, s a nehéz helyzetet csak úgy tudták áthidalni, hogy növelték a külszíni fejtés arányát. a munkaerő egy részét átcsoportosították a fenyőfői nagyberuházáshoz, elhalasztották egyes anyagok beszerzését.

az idén már újra keresett termék a bauxit a világpiacon, így kincsesbányán is változott a helyzet. a bányászok 6 százalékos bérfejlesztésben részesülnek és a bányüzemek az előző évhez képest 35 ezer tonnával több bauxitot hoznak felszínre. ez a mennyiség azért jelentős, mert a munkakörülmények közben nehezednek: korábban 67-33 százalékos volt a mély- és felszíni művelés aránya, most pedig a termelés jelentősen eltolódik a mélyművelés irányába, az utóbbi aránya eléri a 90 százalékot. így újabb 150 emberre lesz szükség a bányákban.

a bányabiztonságot itt főként a vízbetörés veszélyezteti; mindent megtesznek megakadályozására: a szivattyúk 300 méter mélyről percenként 100 köbméter vizet emelnek ki. de ami itt baj, az máshol áldás; a víz 60 százaléka kitűnő ivóvíz, ami csővezetékeken székesfehérvár, pént, inota és várpalota lakóihoz jut el.

kincsesbányán a háromműszakosok 1981 óta heti 40 órát dolgoznak. most január 1-től pedig az egyműszakosok is rátértek a 40 órás munkahétre. /mti/

sas/fe/s az olt

12.17 200184 1955

--

1984.01.20.

- 23 -

bel

sb0037 4 180 mtib1042 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. január 20. - az országos meteorológiai intézet jelenti pénteken 13.00 órakor:

megszűnik a csapadék

a kontinens nagy részének időjárása változékonyra fordult. az óceáni léghullámok utját az ibériai-félszigeten, valamint az óceáni partvidéken felhősödés, eső, és időnként erős szél jelzi. ugyancsak változékony a szovjetunió északi vidékeinek időjárása. nagy területen havazik és időnként hófúvás is kialakul. az appennini-félsziget feletti középponttal mediterrán ciklon örvénylik. a paradus levegő keveredését az adriai-tenger mentén eső, az alpok vidékén, továbbá a kárpát-medencében havazás, havaseső, helyenként eső kíséri. valószínű, hogy az elkövetkező időszakban - fokozatosan - megszűnik a havazás.

csütörtökön Magyarország legnagyobb részén tulnyomóan napos, száraz idő volt. a délnyugati megyékben helyenként azonban egész nap megmaradt a köd. a déli szél időnként megélénkült. a késő esti óráktól délnyugat felől fokozatosan beborult az ég és egyre több helyütt alakult ki havazás, helyenként eső. a péntek reggelig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 3 mm között alakult. csütörtökön a hőmérséklet csúcserőke a napos tájakon 0 és 6 fok között, a tartósan ködös helyeken viszont kevéssel fagyponthoz alatti alakult. péntek hajnalra pedig általában 1 és -3, északkeleten azonban -4 és -10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országsszerte borult, csapadékos idő volt, a dunántul déli megyékben eső esett, másutt viszont havazott. a délkeleti szél néhányszor megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor az országban 2 és -2 fok között alakult.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1,3 fok volt, ez 2,2 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területén szombat estig:

ma folytatódik a borult, csapadékos idő, főként havazás, délnyugaton és északkeleten átmenetileg eső, havaseső várható. holnap nyugat felől csökken a felhőzet és lassanként egyre több helyen megszűnik a csapadék. a déli, majd északi szél többnyire élénk, keleten időnként erős lesz, északkeleten néhol hófúvás valószínű. éjszaka a délnyugati megyékben köd képződik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton -5 fok körül, másutt kevéssel 0 fok alatt, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0, 5 fok között alakul. /folyt.köv./ mz

12.45 200184 2530

--

sb0038 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest térségére holnap reggelig:

-----  
 folytatódik a borult idő, ismétlődő havazás, néha-néha havaseső várható. a változó irányú szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este 0, -1 fok körül, holnap hajnalban -1, -2 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 234 cm, a víz hőmérséklete 2,6 fok.

/mti/  
 mz olt  
 12.49 200184 0430

--

sb0039 4 150 mtib1045

vasutas munka magasabb színvonalon - idej máv-tervek /1./

1984. január 20. - a korábbinál magasabb színvonalon kell kielégíteni az utazók igényeit, szorosabb, rugalmasabb kapcsolatot szükséges teremteni a fuvarozatókkal, s messzemenően gondoskodni kell a vasutas dolgozókról - foglalta össze bajusz rezső, a máv vezérigazgatója az idej legfontosabb feladatokat péntek ki sajtótájékoztatóján. hangsúlyozta: a nemzetközi és a hazai gazdasági körülmények 1984-ben lényegében változatlanok maradnak, s ezért nem lehet számítani a szállítási igények gyors növekedésére. a személyszállításban várhatóan kissé csökken az utasok száma, a szocialista országok közötti forgalomban azonban 6.4 százalékos növekedésre számít a vasut. üzletpolitikai szempontokból bővítik a vegyes forgalmu - a nagyobb forgalmu szakaszokon gyorsvonatként, a kisebb forgalmuakon személyvonatként közlekedő - vonatok számát. javítják az utastájékoztatók színvonalát: a hivatalos menetrenden kívül új szolgáltatásként ugynevezett területi menetrendeket adnak ki, melyek egy-egy nagyobb országrész vonatkozlekedéséről tájékoztatnak, a nemzetközi menetrendet pedig kibővítik a nemzetközi autóbusszjáratok menetrendjének kivonatával. a déli pályaudvaron bővítik a vizuális utastájékoztatót, a kelenföldi pályaudvaron pedig újat létesítenek. az utasok kényelmének fokozására folyamatosan felszámolják a különálló helyjegy pénztárakat, s lehetővé teszik a helyjegy és a menetjegy együttes megváltását, megszüntetve a kétszeres sorállást.



az áruszállításban minimális növekedést tervez a máv: 124 millió tonna áru el fuvarozására számít. a belföldi forgalomban a mezőgazdasági, az ipari és a bányászati termékek mennyisége növekszik, s ugyancsak fokozódnak a tranzit és az exportszállítások. a népgazdaság szállítási igényeinek zavartalan kielégítése érdekében előszállítási és rakodási versenyt hirdetett a vasut az év első négy hónapjára, 56 fuvarozatóval előszállítási megállapodást kötött. intézkedéseket tettek a gyakori kocsihiány enyhítésére is. a vezérigazgató rámutatott: a korábban kialakított ösztönző rendszer nem segíti kellőképpen a teljesítmények növelését, a munka minőségének javulását, ezért megkezdték a jelenleginél hatékonyabb, a gazdálkodás szigorúbb követelményeire épülő rendszer kidolgozását. a csökkenő beruházási lehetőségek miatt nagyobb figyelmet kell fordítani a fontossági sorrendre - hangsúlyozta bajusz rezső. elsődleges feladat - a közlekedő vonatok biztonsága érdekében - a vonalkorszerűsítések elvégzése /például a balatonhoz vezető vonal budapest és székesfehérvár közötti részén/ és a hidak, például a csongrádi tiszahid műszaki állapotának szinten tartása.

/folyt. köv./ bi/ka/zsu hgy  
 14.00 200184 2707

--

sb0040 4 150 mtib1046

vasutas munka magasabb /2./

a vonalvillamosítások folytatása, s a kelenföldi és ferencvárosi csomópontok rekonstrukciójának befejezése. növeli járműparkját is a máv: az idén további 30 csehszlovák gyártmányu motorvonatot állít forgalomba, elsősorban a mellékvonalakon. a budapest környéki közlekedés javítására az utazási igényekhez rugalmasan alkalmazkodó villamos motorvonatokat szereznek be, a szállítási energiaigényének csökkentése céljából pedig fokozatosan villamos tolató mozdonyokkal váltják fel a dizeleket. /mti/

bi/ka/sl/zsu hgy  
 14.02 200184 0556



--

sb0041 4 130 mtib1047

## halálos közlekedési baleset

1984. január 20. - baranya megyében hidas község külterületén szabó jános 27 éves gépkocsivezető, mecseknádasdi lakos autóbusszal elütötte csósz gyuláné 73 éves nyugdíjas, bonyhádi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó jános figyelmetlenül vezette az autóbust. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

mi/zsu hgy  
14.04 200184 0416

--

sb0042 4 150 mtib1048

## zárszámadás: 35 év legjobb eredménye jászberényben

1984. január 20. - szolnok megye 55 mezőgazdasági és egy halászlát termelőszövetkezeté közül elsőként a jászberényi kossuth tsz tartotta meg - pénteken - az 1983. évi gazdálkodást értékelő zárszámadását és az 1984. évi tervek tárgyalását. a hét és félezer hektár földön gazdálkodó tsz annak ellenére, hogy a megyét az utóbbi évtizedek legnagyobb aszálya sújtotta, céltudatos gazdálkodással 35 éves fennállásának legjobb eredményét produkálta, egyetlen ágazata sem veszteséges. gondos növényápolással, a talaj csekély nedvességének a megőrzésével sikerült elérniük, hogy a buza előző évi termésátlaga fél mázával, a kukoricáé két tonnával, a cukorrépáé öt és fél tonnával nőtt. kihasználva a természetadta lehetőségeket, 60 hektárral növelték az öntözött kultúrák területét, 200 hektáron pedig kétszeres adagu öntözővizet használtak fel. a növényzet hatékony serkentőjének bizonyult a folyékony műtrágya, repülőgépről 1,2 millió forint értékű tápanyagot permeteztek a földekre. jó eredményt hozott az élelmiszer-, a husfeldolgozás, a kereskedelmi tevékenység, az erdészet, a szolgáltatás. az egy tehénre jutó tejtermelés 130 literrel volt több, mint tavaly. a gazdálkodás költségeit egy százalékkal csökkentették.

a kossuth tsz termelési értéke egy év alatt 28 millió forinttal, összes árbevétele pedig 34 millió forinttal emelkedett és jóval meghaladja a negyedmilliárd forintot. az elért nyereségből 1,4 millió forinttal növelték a részesedési alapot, a tsz tagjai így tisztességes jövedelemhez jutottak, egy személyre 63 ezer forint évi



jövedelem jut. a múlt évi eredmények jó alapot teremtenek az ideai gazdálkodáshoz, a termelési értéket 14 százalékkal növelik, kétszázalékos anyag- és energiaköltség megtakarítást irányoztak elő. javítják az élőmunka hatékonyságát, s négy millió forintot a tagság szociális helyzetének a javítására fordítanak. /mti/

end/kné/sa az hgy  
14.12 200184 1946

--

sb0043 4 130 mtib1049

## straub f. brunó csehszlovák kitüntetése

1984. január 20. - pénteken hazaérkezett csehszlovákiából straub f. brunó, az mta rendes tagja, aki prágában átvette a csehszlovák tudományos akadémia legmagasabb kitüntetését, „a tudománynak és az emberiségnek tett szolgálataiért”, elnevezésű aranyérmét. /mti/

tr/sa ag hgy  
14.24 200184 0332

--

sb0044 4 130 mtib1050

## gyógyszálló alapköletétele

1984. január 20. - pénteken megtörtént sárváron a thermál hotel alapköletétele; a gyógyüdülést szolgáló szálloda a magyar idegenforgalom fejlesztésére nyújtott osztrák hiteltől épül. az alapkö elhelyezésén jelen volt borszoltán, vas megye tanácsa elnöke és theodor kery, a burgenlandi tartományi kormány elnöke.

a hotel jövő év júniusában már fogadja első vendégeit. az ötszintes szálloda 136 kétágyas szobából áll, közülük néhányat mozgássérülteknek rendeznek be. az épületet átjárófolyosó köti össze a leendő fürdővel, ahol nőgyógyászati, légúti és reumatológiai betegségekben szenvedőket kezelnek majd. a fürdőben kétféle gyógyviz



Lesz, sárváron ugyanis a termálviz mellett különleges ásványi anyagokat tartalmazó sósvíz is található. a kereskedelmi tervező vállalat szakembereinek elképzelései alapján épülő szálló elkészítését kulcsrakész átadással az osztrák rella cég vállalta, az építés és a teljes berendezés költsége 450 millió forint. /mti/

kre/sa az hgy  
1.35 200184 1017

--

sb0045 4 150 mtib1051

bővülő szolgáltatások - sajtótájékoztató a takarékszövetkezetekről

1984. január 20. - az ország 3000 helységében működnek takarékszövetkezetek, amelyekben tavaly csaknem 12 százalékkal növekedett a betétállomány. ennek összege az év végére elérte a 27 milliárd forintot, ami a hazai lakossági betétállomány 14 százalékát teszi ki.

a takarékszövetkezetek eredményeiről, feladatairól imre istván, a szövetség elnökhelyettese tartott pénteken sajtótájékoztatót. elmondta; a forgalmi adatok tanúsága szerint a takarékszövetkezetek szolgáltatásai iránt egyre inkább fokozódik a lakosság érdeklődése. a várakozásnak a szövetkezetek igyekeznek eleget tenni; a betétgyűjtő- és hitelezési tevékenység mellett már 25 féle szolgáltatást nyújtanak. legtöbbször a mezőgazdasági termeléshez kérnek hitelt. az állami biztosító megbízásából biztosításokat is kötnek; a kisebb károkat kifizetik. a bel- és külföldi utak szervezésénél három utazási irodának is „besegítenek. a falusi turizmus fellendítésében is részt vállalnak, elsősorban vas, zala és baranya megye apró településein az arra érdemes házak rendbehozatalát, komfortosítását finanszírozzák az idegenforgalmi szervekkel együtt. jól bevált a kötvénykibocsátási akció, ennek keretében nagyrészt és császáriban épült - részben a tagok pénzéből - borfeldolgozó. az idén - amennyiben igény van - rá újabb helyeken bocsátanak ki kötvényeket különféle beruházásokhoz. újdonság, hogy ez évtől gazdasági munkaközösségek és kiskereskedők pénzügyi ügyvitelének lebonyolítását is segítik a takarékszövetkezetek.

a január elsejével a betétekre vonatkozó megemelt kamat - az otp-hez hasonlóan - a takarékszövetkezetekre is vonatkozik.

M

a takarékszövetkezetek eddig elsősorban falun tevékenykedtek, ám mind gyakrabban városokban is fiókokat nyitnak. főként a peremkerületek takarékszolgáltatási hiányosságain igyekeznek enyhíteni. az idén például budapesten a xx. kerületben, továbbá szolnokon, szegeden, gyulán és komlón kezdi meg működését újabb takarékszövetkezeti egység. /mti/  
kg/s/jf/mz hgy  
15.40 200184 2060

--

sb0046 4 150 mtib1052

a méh és békés megye vezetőinek egyeztető tárgyalása

1984. január 20. - a mezőgazdasági élelmezésügyi minisztérium és békés megye vezetői pénteken békéscsabán egyeztető megbeszélést tartottak, amelyen áttekintették a megye ez évi mezőgazdasági fejlesztésének, termelésének lehetőségeit. egyetértettek abban, hogy a kőrösök vidékén tovább kell folytatni a termőföld javításával kapcsolatos munkálatokat, vagyis a meliorációt. az elmúlt években megkezdett termőföld rekultivációt - visszanyerést -, s csaknem ezer hektár területet vonnak be a szántóföldi művelésbe. kedvezőnek ítélték, hogy több gazdaság mutat érdeklődést az öntözés fejlesztése iránt, ami viszont gondot okoz: a telepek és a géppark kialakításához saját erőforrásaik nem elegendők. az energia-racionalizálás keretében tovább folytatódik a megyében a gázvezetékrendszerek építése és a szarvas térségében megkezdett termálviz hasznosítás; a költségek egy részét a termelőszövetkezetek állják.

a megbeszélésen elhangzott, hogy minden körülményt figyelembe véve, lehetőség mutatkozik arra, hogy az aszály előtti 1982. évi eredményhez képest 0,5-1,5 százalékkal növeljék a mezőgazdasági termelést. kiemelt feladat a buza- és a kukoricatermés átlagának növelése, s a napraforgó és cukorrépa vetésterület fogatkozásának megállítása, továbbá a gyepgazdálkodás színvonalának javítása és a melléktermékek hasznosítása.

az állattenyésztésben a sertéshus és a tejtermelés további fokozása a feladat. a megbeszélésen rámutattak, hogy a háztáji és kisegítő gazdaságok az eddigieknél is jobban igénylik a nagyüzemi segítséget. /mti//

bty/ke/s az hgy

15.40 200184 1633

M

--

bel

- 30 -

1984.01.20.

sb0047 4 160 mtib1053

kiállítás a győri képtárban

1984. január 20. - a győri xantus jános muzeum új szerzeményeiből nyílt kiállítás pénteken a muzeumi képtárban. a tárlaton azokat a festményeket és szobrokat vonultatják fel, amelyek az utóbbi három évben állami vásárlásokból kerültek a közgyűjtemény birtokába. a muzeum hosszú idő óta céltudatosan gyarapítja képzőművészeti anyagát leendő állandó kiállítása számára. gyűjti egyrészt a győri, illetve a megyében született, s onnan elszármazott művészek munkáit, másrészt a szűkebb pátriában élők alkotásait. a mostani kiállításon ezt a vonulatot képviselik szalay ferenc, giczy jános, duschanek jános festményei, borsos miklós és sz. egyed emma kisplasztikái.

a közgyűjtemény emellett folyamatosan figyelemmel kíséri azok munkásságát, akik rövidebb-hosszabb ideje bemutatkoztak alkotásaikkal a rába-parti város művészetszerető közönsége előtt. közülük ezuttal szabó tamás és lóránd zsuzsa szobrászművészek és vecsési sándor festőművész utóbbi években készült alkotásait láthatják az érdeklődők. a kortárs alkotók termésén kívül néhány lezárt életműből is izelítőt ad a kiállítás. több képpel tiszteleg ennek szellemében a nemrégiben elhunyt illés árpád festőművész emléke előtt. a március 2-ig megtekinthető tárlat egybeként csaknem harminc művész negyvennél több munkáját tartalmazza. /mti/

mzs/sza/sa az hgy  
15.41 200184 1362

--

sb0048 4 150 mtib1054

együttműködés az export növelésére

1984. január 20. - a debreceni konzervgyár és az intercooperation kereskedelemfejlesztési rt. együttműködési szerződést kötött.

a debreceni konzervgyár 1984-ben önálló külkereskedelmi jogot kapott saját előállítású termékeinek értékesítésére. a termelő vállalat külpiaci tevékenységének sokrétűbbé, teljesebbé tétele érdekében kötött szerződést az intercooperationnal. a két vállalat

67

bel

- 31 -

1984.01.20.

együttműködve a konvertibilis elszámolású exportot kívánja növelni. a külkereskedelmi üzleteket a debreceni konzervgyár budapesti külkereskedelmi irodája köti meg, a szaktanácsadás és a lebonyolítás pedig az intercooperation rt. feladata. /mti/

pf/p4/s sl

15.43 200184 0700

--

sb0049 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. január 20.

trabant limousin hycomat	budapest	1266
trabant hycomat combi	budapest	104
trabant limousin	budapest	19084
	debrecen	13621
	győr	18421
trabant combi	budapest	7458
	győr	3612
wartburg limousin	budapest	9975
	győr	6299
wartburg de lux	budapest	14959
	győr	8409
wartburg de lux tolótetős	budapest	3085
wartburg tourist	budapest	6133
	győr	2318
skoda 105 s	budapest	7816
	debrecen	5584
	győr	6061
skoda 120 l	budapest	15189
	debrecen	9267
	győr	10676
skoda 120 gls	budapest	550
lada 1200	budapest	27135
	debrecen	16211
	győr	8610
lada 1300 s	budapest	10529
	debrecen	7245
	győr	2935
lada 1500	budapest	9796

67

bel

- 32 -

1984.01.20.

	debrecen	6526
	győr	3009
lada combi	budapest	5441
	debrecen	3060
moszkvics	budapest	13439
polски fiat 126 p	budapest	17306
	győr	5687
	-	4499
polски fiat 1500	budapest	17898
dacia	debrecen	9256
zasztava	budapest	3996

/mti/ fgy/sa sl hgy  
15.46 200184 2019

--

sb0050 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 20. - az európai nagyvárosok szombatira várható  
maximális hőmérséklete:

párizs	3
london	4
osló	-5
stockholm	-6
helsinki	-1
berlin	3
varsó	2
leningrád	0
moszkva	-3
kijev	1
prága	3
bécs	3
róma	13
madrid	12
belgrád	3
bukarest	4
szófia	5
athén	15 fok.

/mti/ fgy/sa sl hgy  
15.48 200184 0881

--

bel

- 33 -

1984.01.20.

sb0051 4 150 mtib1057

megkezdődött a miskolci tiszai pályaudvar előtti tér átépítése

1984. január 20. - miskolcon pénteken megkezdődött a tiszai pályaudvar előtti zója tér teljes átépítése. a város e legforgalmasabb tere egyre balesetveszélyesebbé vált, a gyalogosok csak a sűrűn közlekedő járművek között áthaladva érhetik el az állomásépületet, illetve a villamosokat. ezt az állapotot szünteti meg a most kezdődött munka. a múlt év végére már elkészült egy gyalogos aluljáró, amely a vasuti peronoktól a térre vezet. elsőként ehhez az aluljáróhoz kapcsolódva egy új autóbuszpályaudvart építenek, majd átépítik a villamosvágányokat, hogy alkalmasak legyenek a beszerzésre kerülő új tátra-villamosok közlekedésére. a pályaudvar épületéből a közforgalmi ut alatt egy újabb gyalogos aluljárót építenek, melyen az utasok közvetlenül elérhetik a villamost. ezáltal teljesen megszűnik a balesetveszély. két és fél méterrel szélesítik a térről kivezető szinva hidat, s az építés befejező szakaszában pedig kialakítják a taxiállomásokat és gépkocsiparkolókat. a nagyszabású munkát 1985. szeptember 30-ig fejezik be. /mti/

tre/tné/s st hgy

15.49 200184 1128

--

sb0052 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. január 20. - a környező országok határmenti körzeteinek  
várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria

változóan felhős lesz az ég, már csak elszórtan várható gyenge  
havazás, hózápor. a hőmérséklet szombaton kora délután 0 fok körül,  
vasárnap hajnalban -1, -6 fok között lesz.

csehszlovákia

tovább csökken a felhőzet, eleinte még havazás lehet. a  
hőmérséklet szombaton kora délután -1, 3, vasárnap hajnalban 0, -5  
fok között alakul.

07

## szovjetunió

tulnyomóan borult idő várható, többfelé havazással. a hőmérséklet szombaton kora délután 0 fok körül, vasárnap hajnalban -3, 1 fok között alakul.

## románia

tulnyomóan borult idő várható, többfelé havazással. a hőmérséklet szombaton kora délután 0, 4, vasárnap hajnalban 3, -2 fok között lesz.

## jugoszlávia

változóan felhős lesz az ég, eleinte még gyenge havazás, hózápor lehet. a hőmérséklet szombaton kora délután 0 fok körül, vasárnap hajnalban 0, -5 fok között alakul. /mti/

fgy/sa hgy  
15.54 200184 1050

--

sb0053 4 150 mtib1059

oroszlányi bizalmi-fórum - kevesebb tulmüszak, differenciáltabb bérfejlesztés

1984. január 20. - az oroszlányi szénbányáknál pénteken bizalmi testületi ülésen ismertették az idei feladatokat. varga albert vezérigazgató arról tájékoztatta a munkáskollektívák képviselőit, hogy az év során 3,1 millió tonna szenet kell felszínre szállítani, ebből egymillió tonna minőségi szén, a többi ipari felhasználásra alkalmas ugynevezett égőpala. a cél az - hangsúlyozta a vezérigazgató -, hogy a tavalyihoz hasonló tervet kevesebb tulmüszakkal, szabadnapi termeléssel teljesítsék. minden bányában javítják a munka feltételeit és növelik a biztonságot. bővítik a bányabeli műszerek választékát, automatikus metánjelzőket helyeznek el a munkahelyeken. a nehéz fizikai munka könnyítésére új gépeket helyeznek üzembe, és bővítik az egyéni védőeszközök választékát. új műszereket vásárolnak a bányamentőállomás részére is, hatáson intézkedéseket vezetnek be a bányabeli zajforrások csökkentésére. ugyancsak a biztonság fokozása, valamint az irányítás korszerűsítése érdekében a 20-as számú bányauzemben diszpécserközpontot építenek, a déli bányauzemben pedig a már meglévő diszpécserközpontot bővítik. az idén fejezik be az eocénprogram első bányáját, a márkushegyi akna beruházási munkálatait. e bánya teljes felépítési költsége 4,9 milliárd forint, s ebből 100 millió forint a biztonsági berendezések, rendszerek és műszerek értéke.

07

a testületi ülésen úgy foglaltak állást, hogy az idei programot csak nagyon fegyelmezett, jól szervezett munkával lehet sikeresen teljesíteni. ennek érdekében a korábbinál is differenciáltabban növelik az idén a béreket. összességében 3,5 százalékos adómentes bérfejlesztést tervez a vállalat. jelentős összeget különítenek el az átlagon felüli teljesítmények, a minőségi munka és a szocialista munkaverseny legjobbjainak elismerésére. egyetértett a bizalmi testület azzal is, hogy a béreket februárban emeljék, visszamenőleg január 1-i hatállyal. /mti/

ráb/vmé/az/mz hgy

15.56 200184 2017

--

sb0054 4 160 mtib1060

új kórházi szárny miskolcon

1984. január 20. - pénteken adták át miskolcon a városi semmelweis kórház pszichiátriai osztályának - az intézmény rekonstrukciója során létrehozott - új részlegét. a régi épületet egyemeletes, megközelítőleg 1500 négyzetméter alapterületű pavilonnal bővítették, s ebben a szárnyban alakították ki a negyven ápoló elhelyezésére szolgáló betegszobákat, szociális helyiségeket. a korábbi betegszobákat átalakították, bennük vizsgáló- és kezelőhelyiségeket, továbbá foglalkoztató termeket alakítottak ki; a betegeket ugyanis képzettségüknek, illetve állapotuknak megfelelő munkaterápiával is foglalkoztatják. az osztály rekonstrukciójára összesen 32 millió forintot fordítottak. kialakításában jelentős szerepet vállalt a kórház műszaki osztálya, amely a különböző épületgépészeti szereléseket végezte el.

a csaknem 130 éve működő miskolci semmelweis kórház felújítása, átalakítása 1975-ben kezdődött meg. az eltelt évek alatt korszerűsítették és bővítették a szülészeti osztályt. a sebészeti osztály rekonstrukciója során ötvenágyas sebészeti részleget alakítottak ki és öt műtőt rendeztek be. jelenleg a szemészeti osztály bővítésén dolgoznak, a munkát még ebben az öt éves tervben befejezik.

a kórházi dolgozókról gondoskodva a fiatal orvosoknak 48 garzonlakást építettek, tető alá került a 80 ápolónő elhelyezésére szolgáló nővérszállás.

07

a kórház újjáalakított pszichiátriai osztályának átadása alkalmából tudományos ülést tartottak, ahol az elmeorvoslás korszerű módszereiről, szervezeti és elméleti kérdéseiről hangzottak előadások. /mti/

kör/tné/sa az hgy  
16.07 200184 1625

--

sb0055 4 160 mtib1061

szolnoki képzőművészek kiállítása makón

1984. január 20. - a makói józsef attila művelődési központ minden évben kiállításra hívja meg az ország egy-egy művésztelepén alkotókat. e sorozat keretében pénteken a városi kiállítóteremben megnyílt a szolnoki művésztelepen dolgozó képzőművészek tárlata, amelyen baranyó sándor, berényi ferenc, bokros lászló, fazekas magdolna, meggyes lászló festményekkel, nagy istván, simon ferenc és szabó lászló pedig plasztikai alkotásokkal mutatkozik be. /mti/

dén/f/sa st hgy  
16.10 200184 0541

--

sb0056 4 170 mtib1062

vastag hótakaró a mátrában

1984. január 20. - a mátrában pénteken kora reggeltől ugyszólván egész napon át havazott. egyébként ez a nap az első igazán havas a hegyek között az idei télen. a mátra csucsain a hóréteg vastagsága a délutáni órákban elérte a 15-20 centimétert. a hőmérséklet kékestetőn napközben sem emelkedett minusz négy fok fölé, így a frissen esett hó kitűnően alkalmas sportolásra. örvendetes, hogy a 19. téli uttörő olimpia előkészületeit - amelynek döntőire január 26-án kerül sor - kedvező hóviszonyok között kezdhetik meg kékestetőn; a versenyzők egyrésze ugyanis már hétfőn pályára lép a válogatókon.

heves megyében valamennyi főútvonalon dolgoznak a hóeltakarítógépek, a mátrában ahol a hóréteg vastagabb, munkába álltak a hóekék is. elsősorban a főútvonalakat, valamint az üzemi

67

munkahelyekre vezető utakat takarítják folyamatosan. az utak heves megye egész területén, így a mátrában is járhatóak, de a frissen esett hó legtöbb helyen csuszóssá tette az utfelületet, így az illetékes hatóságok különösen óvatos közlekedésre intik a hegyekben autózókat; számos gépjármű máris az országutak mentén vesztegel, vagy az árokba csuszott. /mti/

kov/lné/az/gw hgy

16.15 200184 1204

--

sb0057 4 150 mtib1063

országos bőr- és cipőipari szakvásár pécsett

1984. január 20. - bőr-, cipő- és bőrfeldolgozó ipari szakvásár nyílt pénteken pécsett. a hazai gyártók és eladók tájékozódását és üzletkötéseit szolgáló mecsekalyai kereskedelmi fórumon - amelyet a korábbi fővárosi cipőbörzék utódként most harmadszor rendeztek meg - az érdekelt felek az idén először már előszállítási szerződéseket is köthetnek a helyszínen. a kiállítók kollekcióinak ezernél több őszi-téli modelljéből rendeli meg a belkereskedelem a szükségletek nyolcvan százalékát kielégítő, mintegy hétmillió pár lábbelit. a bemutatott cipők, csizmák, szandálok, papucok felét a gyermekek, harmadát a hölgyek, a többit pedig a férfiak számára tervezték. a szakvásár a hét végén a nagyközönség előtt is nyitva áll. a szombat-vasárnap látogatók véleményét kérdőíveken gyűjtik össze, s azokat a pécsi bőrgyár és a tiszai cipőgyár szakembereinek munkacsoportja számítógéppel elemzi. a vásárlói keresletet tükröző gyors piackutatás eredményét a hétfőn kezdődő tárgyalássorozaton már hasznosítani is tudják. a divat legújabb irányzatait követő, és a láb anatómiai felépítéséhez legjobban alkalmazkodó, kényelmes, egészséges cipőknek orvosokból és tervezőkből álló zsűri ítéli oda a megkülönböztető embléma viselésének jogát. az egy évvel ezelőtti első pécsi szakvásáron bevezetett „divatos és egészséges” termékjellel minősített lábbelikből az idei első negyedévben már hatszázezer párat szállítanak a boltokba.

a megnyitón hangsúlyozták, hogy a harmadik pécsi szakvásáron tovább gyarapodott a kiállítók és a bemutatott termékfajták száma. most először jelentkezett csaknem félszáz féle cipő- és bőrdíszmű alapanyagával a győri graboplast, amely főként a fejlesztést segítő információkra számít. a pécsi hunor kesztyű- és bőrruházati vállalat első alkalommal kínál a vásáron női divattáskákat és sertésvelurból készült ötujjas gyermek bőrkesztyűket, amelyekből akár napokon belül is szállíthat. a pécsi bőrgyár külön kollekcióban mutatja be a

67

modeurópa nemzetközi divatintézet által ajánlott színekre festett bőröket, amelyekkel kényesebbé tehető a cipők, bőrruhák és egyéb bőrtermékek.

a harmadik pécsi bőr-, cipő- és bőrfeldolgozó ipari szakvásáron február tizedikéig tartanak a gyártók és a kereskedők üzleti tárgyalásai. /mti/

kász/bné/s st hgy

16.18 200184 2331

--

sb0058 4 150 mtib1064 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztatás és előrejelzés

1984. január 20. - a múlt hét csütörtökétől - az első nap hűvösebb időjárását leszámítva - a január közepén szokásosnál lényegesen enyhébb volt az idő. csaknem minden nap előfordult csekély mennyiségű csapadék, egyes napokon szórványos havazás. csütörtökön országsszerte látványos zuzmára-képződés is megfigyelhető volt. az időszak folyamán az északi hegyvidékeket, illetve a dél-dunántuli és dél-alföldi területeket napról napra változó területi kiterjedésű, többnyire jelentéktelen vastagságú hótakaró borította. egyetlen nap - 16-a - kivételével kevés volt, illetve teljesen hiányzott a napsütés.

január 20. és 27. között eleinte jelentős mennyiségű hó, később havaseső formájú csapadéokra lehet számítani. a hét végén és a jövő hét elején megszűnik a zárt felhőtakaró, és nagyobb mennyiségű csapadék szerdáig nem valószínű. az időszak végére ismét felhős, csapadékos idő várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet az időszak folyamán általában -1, 4 fok között alakul, míg a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet péntektől szerdáig -3, -8 fok között valószínű. ezt követően országsszerte -3 és 2 fok között változik. /mti/

fgy/kö sl hgy  
16.18 200184 1201

--

sb0059 4 160 mtib1065

szántó dezső grafikusművész kiállítása miskolcon

1984. január 20. - szántó dezső grafikusművész kiállítását nyitották meg péntek délután a miskolci galériában. a fiatal miskolci művész raszler károly, rozanics tibor és iván szilárd taniványaként két évvel ezelőtt végzett a budapesti képzőművészeti főiskolán. 1982-ben díjat nyert a miskolci téli tórlaton, főiskolai munkásságáért a kondor béla plakettel is kitüntették. most megnyílt első önálló kiállításán csaknem félszáz rézkarcát, litográfiáját és tusrajzát láthatja a közönség. /mti/

tre/tné/st/gw hgy

16.21 200184 0575

--

sb0060 4 130 mtib1066

városavató ünnepi tanácsülés hevesen /1. rész/

1984. január 20. - városavató ünnepi tanácsülést tartottak pénteken hevesen. az ülésen borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese mondott beszédet, s átadta a várossá nyilvánításról szóló okmányt kontra gyulának, a városi tanács elnökének.

beszédében tolmácsolta az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány üdvözlését, majd arról szólt, hogy a területfejlesztési politikának a korábbinál jobban kell segítenie a gazdaság intenzív fejlesztését, mérsékelnie kell a területek és a települések közötti indokolatlan különbségeket. a jövőben méginkább tudatosulnia kell annak a felismerésnek, hogy a városi jogállás az előnyök mellett fokozott kötelezettségeket is jelent a város és a vonzáskörzet lakossága számára. ezeket az elveket tükrözi a várossá nyilvánításnak az elmúlt évben kidolgozott új feltételrendszere is. a közigazgatás korszerűsítéséről szólva hangsúlyozta, hogy a járási beosztásnak az új irányító struktúrával történő felváltása egy fejlődési folyamat szükségszerű állomása. heves város tanácsa akkor dolgozik jól - mondotta borbándi jános -, ha támaszkodik a lakosság véleményére, tenniakarására, a demokratizmus szélesítésével, körültekintő, korszerű ügyintézésel igyekszik megoldani a város és környékének gondjait, elhárítani az akadályokat a további fejlődés útjából.

17

x x x

heves ősrégi település, a középkorban már több évszázadon át mezővárosi rangot viselt. a 13. században királyi várispánság székhelye lett, 1290-től a 17. század végéig megyeszékhely volt. újabbkori fejlődése a hetvenes évek elejétől vett igazi lendületet. arculata városiasodott, központjában emeletes házak, lakótömbök épültek, a tervszerű fejlesztés eredményeként - a mezőgazdaság dinamikus fejlődése mellett - mind jelentősebbé vált a település életében az ipari tevékenység szerepe. többek között hevesre települt az egri finomszerelvénygyár gyáregysége, a budagant kesztyűs szövetezet részlege. szép eredményeket ért el heves két mezőgazdasági nagyüzeme, a zöldségtermeléséről híres rákóczi termelőszövetkezet, valamint az állami gazdaság. 1982-ben a hevesen működő üzemek bruttó termelési értéke már megközelítette az egymilliárd forintot. az iparosítás kedvezően hatott a vonzáskörzetben lévő községekre is, a településre bejáró dolgozók száma meghaladja az ezret.

/folyt. köv./ gw

17.03 200184 2402

--

sb0061 4 130 mtib1067

városavató ünepi tanácsülés hevesen /2. rész/

heves lakossága jelenleg megközelíti a 12 ezret, vonzáskörzetéhez 19 település tartozik, mintegy 30 ezer lakossal. gimnázium, zeneiskola, hat általános iskola, a gyöngyösi szakmunkásképző intézet kihelyezett tagozata szolgálja az oktatást. középfokú egészségügyi intézményhálózatja részben már kiépített, s a hatodik ötéves terv további gyors fejlesztését irányozza elő. ennek értelmében egészségügyi kombinátot és két új orvosi rendelőt létesítenek. továbbfejlesztik a szolgáltató és a vendéglátó hálózatot, és új telkek biztosításával segítik az építkezőket. ebből a célból 1983-ban mintegy ötszáz telket adtak át tartós használatba, csekély áron.

a hevesiek széles körű összefogással, társadalmi munkával és saját pénzeszközeikkel is segítették a városiasodást: társulással járultak hozzá például a város közműves vízellátásának megoldásához.

/mti/

kov/Lné/st/gw ie

17.04 200184 0937

--

sb0062 4 180 mtib1068

az ndk nemzetvédelmi miniszterhelyettesének látogatása

1984. január 20. - heinz kessler vezérezredes, az ndk nemzeti néphadseregének politikai főcsoportfőnöke, nemzetvédelmi miniszterhelyettes pénteken hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban. kárpáti ferenc altábornaggyal, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökével, honvédelmi miniszterhelyettesel tárgyalásokat folytatott a két testvéri hadsereg politikai szervei közötti együttműködés időszerű feladatairól. heinz kesslert fogadta csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár.

/mti/

kö ie

17.14 200184 0588

--

sb0063 4 150 mtib1069

gáspár sándor hazaérkezett norvégiából

1984. január 20. - gáspár sándornak, a szot elnökének vezetésével pénteken hazaérkezett a szakszervezeti küldöttség, amely a norvég szakszervezeti szövetség /lo/ meghívására tárgyalásokat folytatott oslóban a kétoldalu kapcsolatokról és az európai szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent per naevdal, a norvég királyság budapesti nagykövete is. /mti/

gg/kö sl ie

17.18 200184 0480

--

sb0064 4 150 mtib1070

ülést tartott az országos szövetkezeti tanács /1.rész/

1984. január 20. - az országos szövetkezeti tanács pénteki ülésén, - szlamenicky istván soros elnök előterjesztése alapján - megvitatta a szövetkezetek exporttevékenységével foglalkozó jelentést, valamint az ezzel kapcsolatos javaslatokat. a jelentés megállapítja, hogy a mezőgazdasági, az ipari és a fogyasztási szövetkezetek az elmúlt három évben nagy erőfeszítéseket tettek kivitelük növelésére, jelentősen hozzájárulva az ország külgazdasági egyensúlyának a javításához. a mezőgazdasági szövetkezetek például évente mintegy 40 milliárd forint értékű kivitelükkel az élelmiszerexport közel felét adják. az ipari szövetkezetek termékeik egynegyedét értékesítik külföldön, több mint 14 milliárd forint értékben. az áfészek és a zöldért vállalatok éves átlagban mintegy 5,4 milliárd forintos export árualapot bocsátanak a külkereskedelem rendelkezésére. fokozódott a szövetkezetek nemzetközi termelési kooperációban való részvétele, valamint importkiváltó - helyettesítő tevékenysége is. fejlődött a szövetkezeti árucseré, amely a belkereskedelmi választékcseré mintegy egyharmadához teremt árualapot.

a tanácskozáson megállapították, hogy a külföldi körülmények az elmúlt években a szövetkezetek számára is előnytelenül változtak. a verseny kiélezetté vált, és szigorodtak a minősítés feltételei. a szövetkezetek alkalmazkodó készségét nem segítette kellőképpen a hazai alapanyag- és kellékgyártás, s emiatt is elmaradt a gyorsabb termelési szerkezetváltás. a szövetkezetek saját hibái - a jogos minőségi kifogások, a szállítási késedelmek, is gyakran közrejátszanak azonban a kiviteli lehetőségek mérséklődésében. a nehézségek ellenére - nem utolsósorban jelentős kormányzati erőfeszítésekkel - mégis meg tudták őrizni az exportra termelés folyamatosságát, biztonságát, figyelmeztető azonban: különösen az export-orientált mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés tart nehezen lépést a piaci változásokkal, az erős áresésekkel és ezek munkáját érintik erőteljesen az áru elhelyezésének nehézségei.

/folyt. köv./ gg/gw ie

17.31 200184 2113

07

-.-

sb0065 4 150 mtib2001

ülést tartott az országos .../2. rész/

a felszólalók elemezték az export gazdaságossága érdekében szükséges szervezési intézkedéseket. a mezőgazdaságban a termelés, feldolgozás és az értékesítés folyamatának vertikális megszerzése, az ipari tevékenységben a kis- és középüzemi ipari szervezet kialakítása, s a termelők tájékoztatásának rendszeressé tétele mutatkozik hatásosnak. igényelték az egyes szövetkezeti vállalatok - így például a hungarocoop, a hungarofrukt, a mavad, a tszker, a cooptourist - és a szövetkezetek közötti közös érdekeltiséget növelő együttműködés különféle formáinak kibontakoztatását is.

a különféle intézkedések megtétele érdekében a tanácskozás alapján az oszt az állami szervekhez is fordul. a többi között a közvetlenebb anyagi ösztönzést, a külkereskedelmi szervezet további folyamatos korszerűsítését, a gazdasági külkapcsolatokban számításba jövő újszerű megoldások támogatását, valamint az exportot segítő hatékonyabb pénzügyi tevékenységet igénylik.

az oszt tanácskozásán kialakította 1984. évi munkatervét, s elfogadta az ehhez kapcsolódó költségvetést. az idén az oszt soros elnökének tisztjét szabó istván, a tot elnöke tölti be.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt kovács imre, az mshmp kb osztályvezető helyettese és herkner ottó külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

gg/fgy/jf/gw ie

17.39 200184 1370

-.-

sb0066 4 130 mtib2002

Lázár györgy látogatása a munkásörségnél /1. rész/

1984. január 20. - Lázár györgy, az mshmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, pénteken a munkásörség országos parancsnokságára látogatott: borbély sándor országos parancsnok fogadta. a kormány elnöke, s a kíséretében lévő baranyai tiber, az mshmp kb osztályvezetője tájékoztatást hallgatott meg a munkásörség helyzetéről, tevékenységéről. borbély sándor egyebek között elmondotta: a munkásörségnek ma is - akárcsak megalakulásakor - legfontosabb feladata a párt politikájának elkötelezett szolgálata. beszámolt a testület politikai

/M

nevelőmunkájáról, a szolgálati feladatok teljesítéséről, a kiképzésben szerzett gazdag tapasztalatokról, a munkásörök helytállásáról a munkában és a közéletben. a program technikai eszközökből és felszerelési tárgyakkól rendezett kiállítás megtekintésével folytatódott. ezt követően Lázár György a munkásör parancsnoki iskola munkájával ismerkedett, ahol Nagy Sándor iskolaparancsnok fogadta. az intézmény vezetője az iskola fejlődéséről, tevékenységéről adott rövid tájékoztatójában kiemelte, hogy az iskola nemcsak a munkásör feladatok maradéktalan ellátására készíti fel a parancsnokokat, hanem politikai, pedagógiai és pszichológiai ismeretekkel is gyarapodnak itt a hallgatók.

a minisztertanács elnöke oktató-kabineti foglalkozásokat tekintett meg, és felkereste a kollégiumot is. Lázár György elismeréssel szólta a munkásörök önként vállalt fegyelméről, politikai aktivitásáról.

délután a xiii. kerületi fáy utcai vasas sportcsarnokban Lázár György részt vett a Killián György munkásörégység gyűlésén. Kanász József, az angyalföldi munkásörök parancsnoka tett jelentést az elmúlt évi feladatok teljesítéséről, majd elismeréseket adott át a szocialista versenymozgalomban élenjáró századoknak. /folyt. köv./  
és/tr/kö -ár ie  
17.41 200184 1862

--

sb0067 4 130 mtib2003

Lázár György látogatása ... /2. rész/

a vörös csillag érdemrenddel kitüntetett Killián György munkásörégység pedig a „munkásörök kiváló egysége„ címet, a vele járó vándorzászlót kapta meg, amelyeket Borbély Sándor adott át Kanász Józsefnek. az országos parancsnok elismerése mellett az angyalföldi munkásörök ötödször nyerték el az „élenjáró munkásörégység„ kitüntető címet, s a vele járó serleget is.

a gyűlésen 64 munkásörjelölt tett fogadalmat; s jelképes aktusként Horváth István, a testület alapító tagja Dedek István mérnöknek, a láng gépgyár dolgozójának átadta fegyverét.

ezt követően Lázár György emelkedett szólásra. /folyt. köv./  
és/tr/kö -ár ie

17.44 200184 0688

--

sb0068 4 160 mtib2004 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

gorkij bemutató a győri kisfaludy színházban

1984. január 20. - gorkij éjjeli menedékhely című drámáját mutatták be pénteken a győri kisfaludy színházban. az előadás főbb szerepeit Patassy Tibor Jászai-díjas, Martin Márta mint vendég, továbbá Simon Géza, Orth Mihály, Györgyfalvy Péter, Bor Adrienne és Áts Gyula Jászai-díjas alakították. a díszleteket Csányi Árpád érdemes művész, a jelmezeket Vágó Nelli Jászai-díjas, meghívott vendégek tervezték. az előadást Illés István rendezte. /mti/

mzs/sza/st/gw ie

17.45 200184 0527

--

sb0069 4 130 mtib1071

Lázár György látogatása.../3. rész/

köszöntötte a kitüntetetteket, tolmácsolta a központi bizottság, a kormány és személy szerint Kádár János üdvözlését, jókívánságait. rámutatott, hogy a munkásörököt úgy ismerik, mint akikre minden helyzetben lehet számítani, akik önként vállalt szép, de nehéz szolgálatuk mellett az élet minden területén a szocialista építés élvonalában járnak. csaknem három évtized tapasztalatai bizonyítják, hogy a munkásörök a szocialista ember formálásának nagyszerű iskolája. a munkásör-szolgálat kifejező példája a nép és a szocializmus, a haza ügye iránti elkötelezettségnek, azokat az emberi tulajdonságokat fejleszti és erősíti, amelyek nélkülözhetetlenek voltak és maradnak céljaink eléréséhez. társadalmunk szocialista vonásainak erősítése azt kívánja, hogy minden eddiginél többen kövessék a legjobbak példáját, és azok határozzák meg a közösségek arculatát, akik tehetségük, tudásuk, legjavát adva dolgoznak. biztosította az egységgyűlés résztvevőit; a párt és a kormány - mint eddig - a jövőben is megkülönböztetett figyelmet fordít arra, hogy a munkásörök minden szükséges eszközzel, lehetőséggel rendelkezzen hivatása teljesítéséhez.

ezt követően a miniszterelnök szólt az elmúlt évi gazdasági építőmunka eredményeiről, nehézségeiről, s vázolta az ideiglenes legfontosabb tennivalókat. hangsúlyozta, hogy a terv reális, de megvalósítása újabb nagy erőfeszítéseket igényel. az ország vezetése bizik abban, hogy az emberek nagy többsége képes és akar is szívesen lellekkel dolgozni, teljesítményét fokozni. építhet arra, hogy a nép ebben a nehéz helyzetben is rendületlenül bizik a párt

07

politikájában, és cselekvően támogatja a gondok enyhítését, megoldását szolgáló intézkedéseket. számíthatunk a szocialista országokhoz fűződő szilárd testvéri kapcsolatainkra, s számunkra változatlanul megkülönböztetett fontosságú a kgst-országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval kialakult sokoldalú együttműködésünk további erősítése, valamint a szocialista gazdasági integrációban rejlő lehetőségek jobb kihasználása.

szólt arról is, hogy építőmunkánk legfontosabb külső feltétele a világ békéjének megőrzése. bizunk abban, hogy az imperializmus szélsőséges, militarista erői mesterkedéseinek, a nemzetközi feszültség növekedésének, a fegyverkezési verseny fokozódásának gátat szab a szovjetunió és a szocialista országok következetes, aktív békepolitikája, a józan ész, a népek békeakaratainak erősödése.  
/folytg. köv./

km/gg/kö -ár ie  
17.49 200184 2477

sb0070 4 130 mtib1072

Lázár György látogatása ... /4. rész/

a párt és a kormány szilárd meggyőződése; a munkásosztály, a nép továbbra is kész arra, hogy áldozatos munkával, közös akarattal és cselekvéssel segítse eddigi vívmányaink megőrzését, s szocialista hazánk további fejlődésének megalapozását - hangoztatta.

a xiii. kerületi munkásörök egységgyűlése a munkásörök központi férfikarának, valamint a Kisz központi művészegyüttesének műsorával ért véget. /mti/

km-és-jk/gg/kö -ár ie  
17.50 200184 0485

sb0071 4 160 mtib2005

felsőoktatási bizottság pecsett

1984. január 20. - a pécsi egyetemek és főiskolák közötti együttműködés, valamint a várossal való kapcsolat erősítése érdekében felsőoktatási koordinációs bizottságot hoztak létre pécs városi pártbizottság kezdeményezésére. a szervezet tagjai: az orvostudományi egyetem, a Janus Pannonius Tudományegyetem, a Pollack Mihály Műszaki Főiskola, valamint a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola pécsi tagozatának vezetői, továbbá a városi pártbizottság titkára. a pénteken tartott alakuló ülésen, amelyen részt vett földiák Gábor művelődési miniszterhelyettes is, hangsúlyozták, hogy a felsőfokú oktatási intézmények szellemi kapacitását az eddiginél jobban kívánják hasznosítani a város javára. a koordinációs bizottság elnöki és titkári tisztét rotációs rendszerben töltik be az egyetemek, illetve a főiskolák vezetői, a soros elnöknek Flerkó Béla akadémikust, a póte rektorát választották meg. /mti/

igó/Lné/st/gw ie a városi tanács elnökhelyettese és a városi Kisz-bizottság első titkára.

17.55 200184 0963

sb0072 4 180 mtib2006

időjárásjelentés

1984. január 20. - a meteorológiai intézet jelenti:

megszűnik a havazás  
előrejelzés az ország területére szombatra:

nyugat felől csökken a felhőzet, lassanként egyre több helyen szűnik meg a havazás. az északnyugati szél megélénkül, az északkeleti megyékben időnként megerősödik, ezért ott hófúvásra is számítani lehet. a hőmérséklet kora délután 0, plusz 5 fok között valószínű. /mti/

gw ie

17.56 200184 0458

sb0073 4 160 mtib2007

színház a képzőművészetben - kiállítás salgótarjában

1984. január 20. - színház a xix. századi magyar képzőművészetben címmel kiállítás nyílt pénteken a salgótarjáni nógrádi sándor muzeum galériájában. a tárlat anyagát - a múlt század nagy színészeinek portréit, színművészek saját képzőművészeti alkotásait, korabeli jelmezeket, díszletmaketteket - a budapesti magyar színházi intézet anyagából sz. suján andrea állította össze. a megnyitón a színházi intézet igazgatója, dr. kerényi ferenc mondott beszédet. /mti/

csiz/mfné/st/gw ie  
17.59 200184 0562

--

sb0074 4 160 mtib2009

a madách-émlékév záróünnepsége salgótarjában

1984. január 20. - a tavalyi kettős madách-évforduló - az ember tragédiája bemutatásának 100., és madách imre születésének 160. évfordulója - alkalmából rendezett megemlékezések és kulturális események befejezéseként ünnepséget tartottak pénteken a salgótarjáni józsef attila művelődési központban.

az emlékév kulturális rendezvényeinek visszhangjáról, termékenyítő és maradandó kisugárzásáról hubay miklós, a magyar írók szövetségének elnöke szólt ünnepi beszédében. ezt követően devcsics miklós, a megyei tanács elnöke átadta az 1984. évi nógrád megyei madách-díjakat. anton podolec, a közép-szlovákiai kerület pártbizottságának titkára és ernest caban, a kerület nemzeti bizottságának alelnöke a két testvérmegye, nógrád és a közép-szlovákiai kerület kulturális kapcsolatainak erősítéséért és a szlovákiai madách-megemlékezések, rendezvények magas színvonaláért nyerte el a kitüntetését. lengyel györgy, a budapesti madách színház rendezője, az ember tragédiájának nagy sikerű színreviteléért és a madách-émlékév rendezvényeinek segítőkész támogatásáért nyerte el a díjat. madách-díjjal ismerték el a salgótarjáni nógrádi sándor muzeum alkotó közössége - dr. praznovszki mihály, horváthné szabó ágnes, presits antal, kollár sándor és buda lászló - kimagasló tudományos és közművelődési tevékenységét a madách-hagyományok megőrzésében, népszerűsítésében.

97

ebből az alkalomból osztották ki a nógrád megyei tanács által alapított madách-pályadíjakat is. a tanulmány kategóriában laczkó pál nyert első, tarján tamás második díjat, a szépirodalmi kategóriában csanád jános versciklusáért első, t. pataki lászló drámájáért, laczkó pál novellájáért második, hajdu gábor és adamica ferenc pedig harmadik díjban részesült.

a madách-émlékév záróünnepségét befejező gálaműsorban fellépett lukács margit kossuth-díjas kiváló művész, sinkovits imre kossuth-díjas ~~kiváló~~ művész, bubik istván, rubold ödön és tóth éva, a nemzeti színház tagjai, bencze ilona, dunai tamás, gáti oskár, tóth enikő és tóth tamás, a madách színház művészei, ágay karola operaénekes, kiváló művész, turpinszky béla liszt-díjas énekművész és jandó jeno liszt-díjas zongoraművész. közreműködött a salgótarjáni szimfonikus zenekar, róna frigyos karnagy vezényletével.

a gálaműsor teljes bevételét, s a közreműködő művészek fellépti díjukat az új nemzeti színház felépítésére ajánlották fel. /mti/  
csiz/mfné/kö st ie  
18.06 200184 2465

--

sb0075 4 130 mtib2010

mhsz-klub tanácskozása

1984. január 20. - ezekben a napokban-hetekben zajlanak a magyar honvédelmi szövetség klubjainak közgyűlései. kiskunmajsán pénteken tartották meg az előző évi munkát értékelő és az idei feladatokat meghatározó tanácskozásukat az mhsz honvédelmi klubjának tagjai. ez alkalomból a klub felvette az 1956-ban mártírhalt halt kiss gyula alezredes nevét. a közgyűlésen részt vett és felszólalt kiss lajos vezérőrnagy az mhsz főtitkára is. /mti/

-ár/gw ie

18.07 200184 0492

--

sb0076 4 130 mtib2014

ítélet a törökbálinti gyermekgyilkos ügyében

1984. január 20. - a törökbálinti gyilkos ügyében hirdetett ma ítéletet a legfelsőbb bíróság dr. fehér istván vezette büntetőtanácsa. a tanács helyben hagyta a pest megyei bíróság 1983. július 5-én hozott döntését, amely toldi lászló 56 éves törökbálinti lakost aljas indokból, különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek, s ezért halálra ítélte. az ítélet ezzel jogerős lett.

toldi lászló másodszor került bíróság elé gyilkosságért: 1960-ban baltával megölte feleségét, ezért életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélték, majd - jogszabályváltozás miatt - büntetését 15 évre változtatták. 1974-ben szabadult, és úgy tűnt, sikerrel illeszkedik be a társadalomba. törökbálinton faházat épített, s ott élt élettársával, aki 1978-ban egy kislánynak adott életet. az élettársi kapcsolat azonban megromlott, gyakoriak voltak a veszekedések, a férfi bosszút forralt az asszony ellen. számos családi botrány színhelye volt a faház, és többször elhangzott toldi fenyegetése: végez élettársával, gyermekükkel, önmagával.

az asszony elmenekült otthonról, és gyermekét is magával akarta vinni. ezt megelőzendő 1982. október elsején toldi elhatározta, hogy megöli a 4 éves erzsébetet. a konyhában használt 11 kilós gázipalackot bevitte a szobába, ahol volt egy másik gázipalack is. egy tízliteres vödörbe benzint és petróleumot öntött, s a tűzveszélyes keveréket meggyújtotta. a faház hamarosan égni kezdett, s nem sokkal később a két gázipalack felrobbant. az épület rombadólt, a 4 esztendőes kislány bennégett.

az ügy - a pest megyei bíróság ítéletét követően - fellebbezések után került a legfelsőbb bírói fórum elé. /mti/  
t cs/kö ag hgy  
19.08 200184 1733

--

sb0077 4 180 mtib2019

közlekedés hőesésben

1984. január 20. - a péntekre virradó éjszaka, illetve a hajnali órákban kezdődött erős havazás nem okozott nagyobb fennakadást a közlekedésben, bár - főként a vasutvonalakon - előfordultak késések.

az utinform tájékoztatása szerint a lehullott hó sehol sem akadályozta a forgalmat, a hókásás, helyenként sikos út azonban megnehezítette a járművezetők dolgát. hóakadály nem képződött, az alsórendű utak is járhatóak maradtak. a volán távolsági járatai is időben eljutottak a célállomásokra, a csuszós út csupán nógrád megyében, az erdőtarcsa-kálló vonalon okozott kisebb fennakadást. a máv különösen a reggeli órákban birkózott nehezen a hóval, komoly gondot okozott a váltók átállítása, s emiatt a vidékről budapestre tartó járatok közül több szerelvény mintegy 50 perces késéssel futott be a fővárosi pályaudvarokra. délutánra javult a helyzet, ekkor negyedórás késéseket rögzítettek, s az esti órákra a havazás már nem késleltette a vonatokat.

budapesten a bkv szinte valamennyi járata tartotta menetidejét, csupán jelentéktelen késéseket jegyeztek fel a végállomásokon. a gerihegyi repülőtéren is szünet nélkül folyt a hóeltakarítás a leszállópályán, így valamennyi járatot elindíthatták, illetve fogadhatták.

a fővárosi közterületfenntartó vállalat pénteken valamennyi ekéző és sószóró gépét munkába állította, sőt néhány szemeteskocsit is felszereltek hókotróval. délelőtt 700, délután csaknem 600 rendkívüli hómunkás jelentkezett hóeltakarításra, de - miként a vállalat ügyeletén elmondották - ennél több jelentkezőt várnak, főként a délelőtti-délutáni műszakokra. az éjszaka várhatóan több mint ezren vállalnak munkát, s az utakon maradnak a munka- és célgépek is, így várhatóan szombat reggelre valamennyi főutat és tömegközlekedési vonalat megtisztítják a mintegy tíz centiméteres hótól. /mti/

-ri/kö ie  
20.19 200184 1866

--

sb0078 4 150 mtib2020

tömeges halpusztulás a holt-szamoson

1984. január 20. - tömeges halpusztulást észleltek tunyogmatolcs közelében a holt-szamoson. a vízből vett minták gyors laboratóriumi vizsgálata alapján kiderítették, hogy a halállomány pusztulását a tyukodi konzervüzemből kikerült szennyvíz okozta. a feldolgozó elhasznált vize esztendőök óta a holtágba ömlik, ám az idei alacsony vízállás és a szennyvíz koncentrálttsága ezuttal nagymérvű halpusztulás okozójává vált. a gondot növeli, hogy az élő szamosból sincs mód a friss folyóvíz áttemelésére, mert a víz szintje ott is rendkívül alacsony. a holtág e szakaszát kezelő fehérgyarmati rákóczi halászati szövetkezet szakemberei megkezdték a víz megtisztítását a haltetemekről. /mti/

kaL/umné/st/gw ie  
20.20 200184 0752

--

sb0079 4 180 mtib2021

súlyos közlekedési baleset nógrád megyében

1984. január 20. - pénteken a kora délutáni órákban súlyos közlekedési baleset történt nógrád megyében a 2-es számú főúton nógrád és diósjenő községek elágazásánál. a főtaxi vállalat tulajdonában lévő barkas típusú mikrobusz - amelyet gubik andrás 25 éves gépkocsivezető, érsekvadkerti lakos budapestről rétság felé vezetett -, egy enyhén ívelő kanyarban frontálisan ütközött egy kamionnal. a baleset következtében a gépkocsivezető és a mikrobusz utasai közül karácsondi jános 41 éves, kordics ignác 50 éves és takács zoltán 35 éves érsekvadkerti lakos a helyszínen meghalt. három utas súlyos, közülük egy életveszélyes sérülést szenvedett. a sérülteket a mentők a váci kórházba szállították. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a mikrobusz vezetője nem az utviszonyoknak megfelelően vezette a járművet. /mti/

-ri/kö ie  
20.48 200184 0882

--

sb0080 4 130 mtib2022

sértetlenül megtalálták a szépművészeti muzeumból elrabolt műkincseket /1.rész/

1984. január 20. - megkerültek a szépművészeti muzeumból tavaly november 5-én éjszaka ellopott műkincsek, amelyeket elrablóik görögországba juttattak. a hírt az interpol athéni irodájának vezetője pénteken 17 órakor közölte a magyar belügyminisztériummal. a hat kép a görög rendőrség birtokában van, s az eddigi vizsgálatok szerint sértetlenek. e várva várt, örömteli bejelentés mellett a belügyminisztérium péntek esti sajtótájékoztatóján beszámoltak arról is, hogy a nyomozómunka az elmúlt napokban, sőt órákban újabb és újabb eredményeket hozott, s így kerültek mind közelebb nagyértékű műkincseinkhez. két társa után a bünszövetkezet harmadik magyar tagja is beismerő vallomást tett, olaszországban pedig további két gyanúsítottat fogtak el.

Ladvánszky károly rendőr-altábornagy, belügyminiszterhelyettes és a rendőrség vezető munkatársai elmondták, hogy a görögországból kapott értesítés szerint a hat festményt pátre város környékén, egy kolostornál találták meg. a hely megjelölése azért nem pontos - tették hozzá -, mert a görög nyomozóhatóságok még nem adtak részletes tájékoztatást arról, hogy miként jutottak el a képek rejtekhelyéhez. annyi azonban bizonyos, hogy a műtárgyak már biztonságban vannak, s jelenleg a görög rendőrség szakértői vizsgálják azokat. vasárnap borbarát béla rendőrezredes, kondér istván rendőrezredes és garas klára, a szépművészeti muzeum főigazgatója görögországba utazik, hogy magyar részről is sor kerüljön a képek vizsgálatára, azonosítására. mint ismeretes, az olasz és magyar állampolgárokból álló bünszövetkezet hét képet rabolt el, raffaello: ifju képmása című alkotását itthon rejtették el, s a nyomozás eredményeként már megkerült; hat festményt pedig külföldre csempészték: raffaello: esterházy madonna, tiepolo: mária hat szenttel és a pihenő szent család egyiptomba menekülés közben, tintoretto: női mellkép és férfi mellkép, valamint egy ismeretlen mester: giorgione képmása című művét.

a nyomozás legújabb fejleményeiről szólva elmondották, hogy olaszországban elfogták giordano incenti-t, akit a helyszínen talált ujjlenyomat alapján már korábban a büncselekmény egyik tetteseként azonosítottak, s mint kiderült, mind a betörésben, mind pedig a képek kijuttatásában részt vett. a sajtótájékoztató előtt röviddel érkezett hír arról, hogy ugyancsak letartóztatta az olasz rendőrség carmine palmese-t, az ügy egy másik szereplőjét, így az öt olasz gyanúsított közül - a korábban elfogott giacomo morinivel együtt - már hárman kerültek letartóztatásba. /folyt. köv./

ár/gg/gw  
20.57 200184 2634

M

--

sb0081 4 130 mtib2023

sértetlenül megtalálták ... /2. rész/

kovács gusztáv beismerő vallomásából a bűncselekmény további részletei váltak ismertté. mindenképp az, hogy az olasz műkincstolvajok nemcsak a betörést szervezték meg alaposan, határozott tervvel is érkeztek magyarországra. a kiállítóterembe hárman hatoltak be: graziano iori, carmine palmese és kovács gusztáv, míg másik három olasz társuk a figyelő szerepét töltötte be. két autóval - kovács gusztáv 1600-as ladájával és a giacomo morini vezette fiat rhytmoval - érkeztek a helyszínre, majd azokkal is távoztak a labanc utcában bérelt lakáshoz, s itt távolították el a képek vak-kereteit. ezeket zsákba csomagolva scianti, iori és kovács a lánchíd közelében az alsó rakpartról dobta a dunába.

a sajtótájékoztatón ladvánszky károly a belügyminisztérium köszönetét tolmácsolta az interpol főtitkárságának, az olasz és a görög köztársaság bűnüldöző szerveinek, s mindenkinek, aki segítséget nyújtott e szerteágazó bűnügy felderítéséhez. rendkívül aktív és eredményes együttműködés vezetett a nyomozómunka sikeréhez - tette hozzá, utalva arra is, hogy az állandó információcsere mellett magyar belügyi delegáció járt olaszországban, az ottani hatóságok rendelkezésére bocsátva a bűnözők azonosítását és elfogását segítő adatokat. görögországból pedig csütörtökön érkeztek haza a rendőrség vezető szakemberei: ugyancsak részletes tájékoztatást nyújtottak az ottani nyomozáshoz.

elismerés és köszönet illeti a magyar rendőrség személyi állományát, a nyomozókat, a vizsgálat vezetőit, akik november 5-e óta valóban rendkívüli erőfeszítéseket tettek a bűnügy felderítéséért - mondotta a miniszterhelyettes.

a sajtótájékoztatón részt vett rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes is, aki ugyancsak elismeréssel szólt a nyomozásban résztvevők munkájáról, majd rámutatott: ez az eset nyomatékmal figyelmeztette a művelődési tárca vezetését arra, hogy nemzeti kincseinket, a kultúra felbecsülhetetlen értékeit még nagyobb gonddal, felelősséggel kell óvni, őrizni. garas klára a köszönet szavaihoz hozzátette azt is: a műkincstolvások felderítésével kapcsolatos, gyakran kedvezőtlen nemzetközi tapasztalatok ismeretében nem is remélték, hogy ilyen hamar sikerül majd a festmények nyomára bukkanni.

az mti tudósítója az üggyel kapcsolatba hozott görög nagyiparosról érdeklődött; siklódi györgy rendőr-vezérőrnagy válaszában elmondotta: az eddigi információk alapján nem állítható bizonyossággal, hogy valóban e személy volt-e az orgazda, vagy a megrendelő. /folyt. köv./

gw  
21.09 200184 2542

-.-

sb0082 4 130 mtib2024

sértetlenül megtalálták ... /3. rész/ - ám a magyar gyanúsítottak vallomásából kiderült, hogy olasz bűntársaik említést tettek egy, a háttérben álló görög megrendelőről. /mti/

ár/gg/gw ie

21.12 200184 0200

-.-

sb0083 4 180 mtib2028

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 20.

- sb0001 újabb mezőgazdasági kombinátok /1. rész/
- sb0002 újabb mezőgazdasági kombinátok /2. rész/
- sb0003 növeli exportját a móri állami gazdaság
- sb0004 magyar kemenceépítők külföldön
- sb0005 benzinspóroló sebességjelző
- sb0006 cikória - exportra
- sb0007 hivatal konténerben
- sb0008 dokumentumsorozat a cia-ról
- sb0009 eddig ismeretlen petőfi-portré
- sb0010 észak-magyarországi képzőművészek nemzetközi ...
- sb0011 sárvári lovasok
- sb0012 telt ház a balatoni madárszállóban
- sb0013 középkori „tűjártó”, műhely pecsett
- sb0014 pályázat zenész-tiszthelyettesképző ...
- sb0015 fonva cérnáz
- sb0016 esik a hó - nincs fennakadás a közlekedésben
- sb0017 szerkesztőségek figyelmébe!
- sb0018 elhunyt streim zoltán
- sb0019 központi orvosi ügyeletek városokban /1. rész/
- sb0020 elhunyt pető jános
- sb0021 központi orvosi ügyeletek városokban /2. rész/
- sb0022 jégoldó és tisztító
- sb0023 18 milliárd forint értékű termék a tvk-ból
- sb0024 változás a balaton-part építéshatósági ...
- sb0025 tovább bővül a vezetékes vízellátás
- sb0026 pihenő és kiránduló erdők ...
- sb0027 munkagépek takarítják a havat a fővárosban
- sb0028 emlékezés kulich gyulára /1. rész/
- sb0029 műsorváltozás
- sb0030 lottó nyerőszámok

67

sb0031 elhunyt vass benjámín  
 sb0032 felvételi hirdetés a színház- és ...  
 sb0033 emlékezés kulich gyulára /2. rész/  
 sb0034 elhunyt buglyó istván  
 sb0035 megégett a tojás  
 sb0036 35 ezer tonnával több bauxit  
 sb0037 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0038 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0039 vasutas munka magasabb színvonalon /1. rész/  
 sb0040 vasutas munka magasabb színvonalon /2. rész/  
 /folyt./ zsu/sa  
 21.47 200184 1639

--

sb0084 4 180 mtib2029

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 halálos közlekedési baleset  
 sb0042 zárszámadás: 35 év legjobb eredménye  
 sb0043 straub f. brunó csehszlovák kitüntetése  
 sb0044 gyógyszerkészítési alapkövetelménye  
 sb0045 bővülő szolgáltatások  
 sb0046 a mém és békés megye vezetőinek egyeztető tárgyalása  
 sb0047 kiállítás a győri képtárban  
 sb0048 együttműködés az export növelésére  
 sb0049 autó-sorszámok  
 sb0050 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0051 megkezdődött a miskolci tiszai pályaudvar előtti tér átép.  
 sb0052 a környező országok várható időjárása  
 sb0053 oroszországi bizalmi fórum  
 sb0054 új kórházi szárny miskolcon  
 sb0055 szolnoki képzőművészek kiállítása makón  
 sb0056 vastag hótakaró a mátrában  
 sb0057 országos bőr- és cipőipari szakvásár pécsen  
 sb0058 agrometeorológiai tájékoztatás és előrejelzés  
 sb0059 szántó dezső grafikusművész kiállítása miskolcon  
 sb0060 városavató ünnepi tanácsülés hevesen /1. rész/  
 sb0061 városavató ünnepi tanácsülés hevesen /2. rész/  
 sb0062 az ndk nemzetvédelmi-miniszterhelyettesének lát.  
 sb0063 gáspár sándor hazaérkezett norvégiából  
 sb0064 ülést tartott az orsz. szöv. tan. /1. rész/  
 sb0065 ülést tartott az orsz. szöv. tan. /2. rész/  
 sb0066 lázár györgy látogatása a munkásörsegnél /1. rész/  
 sb0067 lázár györgy látogatása a munkásörsegnél /2. rész/  
 sb0068 gorkij bemutató a győri kisfaludy színházban  
 sb0069 lázár györgy látogatása a munkásörsegnél /3. rész/

17

sb0070 lázár györgy látogatása a munkásörsegnél /4. rész/  
 sb0071 felsőoktatási bizottság pécsen  
 sb0072 időjárásjelentés  
 sb0073 színház a képzőművészetben  
 sb0074 madách-emlékvé záróünnepsége salgótarjánban  
 sb0075 mhsz-klub tanácskozása  
 sb0076 ítélet a törökbálinti gyermekgyilkos ügyében  
 sb0077 közlekedés hóesésben  
 sb0078 tömeges halpusztulás a holt-szamoson  
 sb0079 súlyos közlekedési baleset nógrád megyében  
 sb0080 sértetlenül megtalálták a ... /1. rész/  
 /folyt. köv./

gw  
 22.07 200184 1876

--

sb0085 4 130 mtib2030

tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 sértetlenül megtalálták a ... /2. rész/  
 sb0082 sértetlenül megtalálták a ... /3. rész/  
 sb0083 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0084 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0085 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: oltványi ottó,  
 halasi györgy,  
 sebestyén tibor,  
 izsák erika

- v é g e -

/mti/  
 gw  
 22.10 200184 0560

17

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1984. január 21.                      b e l                      s z o m b a t  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

országos konferencia a munkásosztály kialakulásának történetéről

1984. január 21. - „a munkásosztály kialakulása közép-kelet-európában,, címmel országos konferenciát rendez győrött január 26-27-én a magyar történelmi társulat, az országos pedagógiai intézet és a győr-sopron megyei tanács. az eszmecsere tudományos jelentőségéről szólva a szervezők elmordották: jóllehet a munkásosztály és a munkásmozgalom története szoros összefüggésben áll, de a kettő nem azonos. a munkásmozgalom-történetnek az eddigieknél szélesebb értelemben vett tudományos művelése nem képzelhető el anélkül, hogy a kutatók re tárnák fel a munkásságnak mint osztálynak a kialakulását, fejlődését. ezt szolgálja a tanácskozás is.

a munkásmozgalom-történettel foglalkozók figyelme az 1970-es évektől mindinkább az osztálykutatások felé fordult, de a vizsgálódások máig kevés sikert hoztak. a győri tanácskozás feladata az eddig elért eredmények részletes elemzése, az elmaradás okainak feltárása, a módszertani követelmények tisztázása, és mindezek alapján a kutatási célok kijelölése, a további munkálatok előmozdítása. a konferencia résztvevőinek szem előtt kell tartaniok: a munkásosztály-történetet nem lehet más osztályok és rétegek multjától elszigetelten vizsgálni, tehát figyelembe kell venni az általános társadalomtörténeti kutatásokkal való érintkezési pontokat is. a másik fontos szempont, hogy a proletariátus nemzetközi jellegéből következően a témakört az országhatárokon túlra - legalábbis a szomszédos államok munkásosztályának létrejöttére és fejlődésére, a kapcsolatok bemutatására - is indokolt kiterjeszteni.

